

福州英华职业学院 ANGLO-CHINESE COLLEGE

专业人才培养方案

专业	: <u>-</u>	学前教育
专业代码	ı: <u> </u>	570102K
学 制	:	三年制
适用年级	:	2023 级
专业负责	人:	陈学成
制订成员	: _陈学/	成 <u>、陈芳、汪柳</u>
系部审核	:	林俊卿

二〇二三年五月 制

目 录

-,	专业名称与代码	1
二、	入学要求	1
三、	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
	职业面向	
	培养目标与培养规格	
((一) 培养目标	1
((二)培养规格	2
六、	课程设置及要求	4
((一)公共基础课程	4
	1. 思政课程	4
	2. 通识课程	6
	(二)专业(技能)课程	8
	1. 专业基础课程	8
	2. 专业核心课程	15
	3. 专业拓展课程	19
	4、实践性教学环节	8
	(三)课程思政要求	26
七、	教学进程总体安排	28
	(一)教学活动时间安排表(按周安排)	28
	(二)课程学时比例表	28
	(三) 教学进程安排表	29
八、	实施保障	33
	(一) 师资队伍	33
	(二) 教学设施	35
	(三) 教学资源	
	(四) 校企合作	
	(五) 教学方法	
	(六) 教学评价	
	(七) 质量管理	
九、	毕业要求	40

学前教育专业人才培养方案

一、专业名称与代码

1.专业名称: 学前教育

2. 专业代码: 570102K

二、入学要求

高中毕业生或具有同等学力者

三、修业年限

学制: 三年

四、职业面向

表1 职业面向

所属专业大类 (代码)	所属专 业类 (代码)	对应行业 (代码)	主要职业类别(代码)	主要岗位类别 或技术领域 举例	职业资格或职业技能等级证书 举例
教育与 体育大 类 57	教育类 6701	学 前 教 育 8210	幼儿教师 2-09-05-00	幼儿教育教 师、学前教育 机构管理人 员、社区幼儿 教育人 教、有人员、教育 机构工作人员 等	(1) 幼儿照 护证书; (2) 全国计 算机等级考试 一级证书; (3) 普通话 等级证书(二 级乙等以上); (4) 幼儿园 教师资格证

五、培养目标与培养规格

(一) 培养目标

本专业培养思想政治合格,德智体美劳全面发展,适应新时代学前教育事业 发展需要,有扎实的专业基础理论和专业基础知识、熟练的保育与教育技能、能 主动应对学前教育改革发展挑战的具有可持续发展能力的专科层次的复合型技能学前教育师资。

(二) 培养规格

表 2 培养规格

要素	基本要求	培养规格	对应课程
	1. 具有正确的世界观、人生观、价值观。	坚决拥护中国共产党领导,树立新时代中国特色社会主义思想,践行社会主义核心价值观,具有深厚的爱国情感、国家认同感、中华民族自豪感;崇尚宪法、遵守法律、遵规守纪;具有社会责任感和参与意识。	《思想道德与法治》 《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》 《习近平新时代中国特色社会主义思想概论》 《形势与政策》 《严事理论》《军事技能》
素质	2. 具有良好的职业道德和职业素养。	崇德向善、诚实守信、爱岗敬业,具有精益 求精的工匠精神;尊重劳动、热爱劳动,具 有较强的实践能力;具有质量意识、绿色环 保意识、安全意识、信息素养、创新精神; 具有较强的集体意识和团队合作精神,能够 进行有效的人际沟通和协作,与社会、自然 和谐共处;具有职业生涯规划意识。	《创新创业教育基础》《就业指导》《劳动教育》
	3. 具有良好的身心素质和人文素养。	具有健康的体魄和心理、健全的人格,能够掌握基本运动知识和一两项运动技能; 具有感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力,具有一定的审美和人文素养,能够形成一两项艺术特长或爱好;掌握一定的学习方法,具有良好的生活习惯、行为习惯和自我管理能力。	《体育》《美育》《大学生心理健康教育》《院级公共选修课》
能力	1. 具备 扎实专业能 力。	1. 实际操作能力: 具备熟练、扎实的学前教育实践要求的基本技能,在幼儿园的弹、唱、跳、说、画、演、做(玩教具制作)等方面具有良好的动手能力和创编能	《教师口语》 《幼儿园教师艺术技能》 《儿童文学作品赏析与

要素	基本要求	培养规格	对应课程
		力; 同时, 具有正确地设计、选择和运用多媒体教学的能力。 2. 教育教学能力: 主要是指组织教学案的能力, 包括教学活动的能力, 包括教学活动方案的设计、教学活动的组织、课堂组织有为等理能力、教学语言表达能力和运用现代教学技术高教学情境中的综合教育能力。 3. 活动设计和评价能力: 具备设计出科学的、符合学前儿童身心发展规律的进入,有合学前儿童身心发展规律的进入分析、符合学前儿园组织的各种活动进入分析、评价,扬长避短,提高自身素质的能力。如制定幼儿园一周活动计划,设计幼儿园教学活动方案、游戏活动方案等。	应用》 《学前儿童游戏设计与 实施》 《学前儿童心理发展》 《学前教育概论》
	2、具备 教学辅助技 能、实践反 思、社会交往 与服务	1. 家长工作能力: 具有良好的与家长沟通、协调的能力,要帮助家长树立正确的家教观念,正确认识家长的作用,要尊重、理解、平等对待家长,很好地为家长服务。 2. 教育管理能力: 熟悉国家和地方幼儿教育的方针、政策和法规。 教育研究能力: 具备幼教科研能力,在活动中要以支持者、合作者、引导者的角色与幼儿互动、交往,在工作中教师还必须成为学习者、研究者,在研究中学习,在学习中成长。	《幼儿园课程》 《幼儿园环境创设》 《学前教育学》 《学前儿童心理发展》
知识	1、具有 基本专业知 识	1. 了解幼儿生存、发展和保护的有关法律法规及政策规定。 2. 了解现代教育、教学、管理的一般原理。 3. 掌握学前儿童生理与心理发展的基本知识与基本理论,掌握学前教育教育与实践的基本知识、技能和技巧。	《幼儿园课程概论》 《幼儿园环境创设与利用》 《学前教育概论》 《学前儿童卫生与保健》 《学前儿童心理发展》
	2、具备工具性知识	 具有必要的文化基础知识和人文社会科学知识 具有计算机操作应用的基本知识, 	《信息技术》

要素	基本要求	培养规格	对应课程
		能熟练运用计算机等现代教育技术从事教 学工作	

六、课程设置及要求

(一)公共基础课程

1. 思政课程

表 3 思政课程教学要求

课程名称	思想道德与法治			开课学期	1
参考学时	48	学分	3	考核方式	考査

学生学习目标:

- **1. 知识目标:** 使学生领悟人生真谛,形成正确的道德认知,把握社会主义法律的本质、运行和体系,增强马克思主义理论基础。
- **2. 能力目标:**加强思想道德修养,增强学法、用法的自觉性,进一步提高辨别是非、善恶、 美丑和加强自我修养的能力,提高学生分析问题、解决问题的能力。
- **3. 素质目标:** 使学生坚定理想信念,增强学生家国情怀,陶冶高尚道德情操,树立正确的世界观、人生观、价值观、道德观和法治观,提高学生的思想道德素质和法治素养。

主要内容:

以社会主义核心价值观为主线,以理想信念教育为核心,以爱国主义教育为重点,对大学生进行人生观、价值观、道德观和法治观教育。

教学方法与手段:

案例教学法、课堂讲授法、讨论式教学法、视频观摩互动法

课程名称	毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论			开课学期	2
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

- 1. 知识目标:帮助学生了解毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观,系统把握马克思主义中国化理论成果的形成发展过程、主要内容体系、历史地位和指导意义。
 - 2. 能力目标: 培养学生运用马克思主义的立场、观点和方法分析解决问题的能力,增强执行

党的基本路线和基本方略的自觉性和坚定,提高为中国特色社会主义伟大实践服务的本领。

3. 素质目标:提高学生马克思主义理论修养和思想政治素质,培养德智体美劳全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。

主要内容:

马克思主义中国化理论成果,即毛泽东思想、邓小平理论、"三个代表"重要思想、科学发展观产生形成发展过程、主要内容体系、历史地位和指导意义。

教学方法与手段:

讲授法、案例法、讨论法、视频展示法

课程名称	习近平新时代中国特色社会主义思想概论			开课学期	1-2
参考学时	48	学分	3	考核方式	考査

学生学习目标:

- 1. 知识目标:帮助学生从整体上把握习近平新时代中国特色社会主义思想,系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想的基本内容、理论体系、时代价值与历史意义,更好把握中国特色社会主义的理论精髓与实践要义。
- **2. 能力目标:** 培养学生运用马克思主义的立场、观点和方法分析解决问题的能力,切实增强全面贯彻党的基本理论、基本路线和基本方略的自觉性和主动性,提高为中国特色社会主义伟大实践服务的本领。
- **3. 素质目标:** 引导大学生增强"四个意识",坚定"四个自信",做到"两个维护",自觉投身到建设新时代中国特色社会主义的伟大历史进程中去。

主要内容:

习近平新时代中国特色社会主义思想的基本内容、理论体系、时代价值与历史意义。

教学方法与手段:

讲授法、案例法、讨论法、视频展示法

课程名称	形势与政策			开课学期	1-4
参考学时	32	学分	1	考核方式	考査

- 1. 知识目标:了解国际国内形势,掌握有关形势与政策的基本概念、正确分析形势的方法,理解政策的途径及我国的基本国情,党和政府的基本治国方略等。
 - 2. 能力目标: 学会运用马克思主义的立场、观点、方法观察分析形势,理解和执行政策。
- **3. 素质目标:**提高思想政治素质,自觉践行社会主义核心价值观,成为德智体美全面发展的中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人、民族复兴大任的时代新人。

主要内容:

国内外形势与政策,培养学生对国内外重大事件、敏感问题、社会热点、难点、疑点问题的 思考、分析和判断能力。

教学方法与手段:

讲授法,案例法,视频展示法,讨论法。

2. 通识课程

表 4 通识课程教学要求

课程名称	大学生心理健康教育			开课学期	1
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

- 1. 知识目标: 了解大学生心理健康教育的基本理论和基本知识,理解维护心理健康的重要意义,掌握普通心理学、健康心理学、积极心理学以及心理健康自我维护的原理和知识。
- **2. 能力目标:** 能够运用所学习的心理健康的知识、方法和技能,深入分析大学生中常见的心理问题,并提出有意义的解决思路;运用所掌握的心理健康教育原理,分析自己心理素质方面存在的优劣势,并提出建设性的解决方案。
- **3. 素质目标:**提高全体学生的心理素质,充分开发自身潜能,培养学生乐观、向上的心理品质,不断提高自身的身心素质,促进学生人格的健全发展。

主要内容:

自我意识、情绪情感、人格心理、学习心理、人际关系、恋爱与性心理、网络心理、生涯规划以 及心理危机等内容。

教学方法与手段:

讲授法、案例法、分组讨论法、团体训练法、个案分享法

课程名称	军事理论			开课学期	1
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

- 1. 知识目标: 了解我国的国防历史和现代化国防建设的现状,增强依法建设国防的观念毛泽东军事思想、邓小平和江泽民、习近平的新时期军队建设思想;了解世界军事及我国周边安全环境,增强国家安全意识;了解高科技,明确高技术对现代战争的影响。
- 2. 能力目标: 通过军事理论的学习, 能增强对国防军事思想、方针、政策精神领会, 能够进行相关

宣传。

3. **素质目标:**培养严明的组织纪律观念;培养敬业乐业、精益求精的工作作风;培养学生交流、沟通能力;培养团队协作意识

主要内容:

以国防教育为主线,使大学生掌握基本军事理论与军事技能,达到增强国防观念和国家安全意识,强化爱国主义、集体主义观念,加强组织纪律性,促进大学生综合素质的提高。

教学方法与手段:

网络课程学习

课程名称	劳动教育			开课学期	1-2
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

- **1. 知识目标:**帮助学生对劳动创造价值、劳动对于生存与发展的意义等有科学的认识,树立正确的劳动观;
- **2. 能力目标:** 学生通过各种劳动体验,提升劳动能力,形成良好的技术素养,使学生学会安全劳动,保证劳动质量;
- **3. 素质目标:**提高学生职业素质,形成时代发展所需要的技术素养、初步的技术创新意识和技术实践能力。锤炼艰苦奋斗、顽强拼搏和艰苦创业的意志。

主要内容:

- 1. 劳动理论课,包括观念教育,劳动法律法规教育等
- 2. 劳动实践课,包括劳动技能教育,劳动习惯教育等

教学方法与手段:

分为理论课程和实践课程。

- (1) 理论课程, 16 学时。采用课堂教学网络教学相结合的形式授课。
- (2) 实践课程, 16 学时。采用实践教学的形式。

课程名称	体育			开课学期	1-4
参考学时	128	学分	6	考核方式	考査

- 1. **身心健康目标:**增强学生体质,促进学生的身心健康和谐发展,养成积极乐观的生活态度,形成健康的生活方式,具有健康的体魄;
- **2. 运动技能目标:** 熟练掌握健身运动的基本技能、基本理论知识及组织比赛、裁判方法; 能有序的、科学的进行体育锻炼,并掌握处理运动损伤的方法;

3. 终身体育目标:积极参与各种体育活动,基本养成自觉锻炼身体的习惯,形成终身体育的意识,能够具有一定的体育文化欣赏能力。

主要内容:

- 1. 高等学校体育、体育卫生与保健、身体素质练习与考核;
- 2. 体育保健课程、运动处方、康复保健与适应性练习等;
- 3. 学生体质健康标准测评。

教学方法与手段:

讲授;项目教学;分层教学。

课程名称	大学英语			开课学期	1-2
参考学时	128	学分	8	考核方式	考査

学生学习目标:

- 1. 夯实英语基础,提高语言技能,特别是听说能力,能用英语进行日常交流和职场交际;
- 2. 了解中西文化差异,培养国际化视野和创新精神,提高综合文化素养和跨文化交际意识。
- 3. 培养自主学习能力和团队协作能力,增强扩展职业能力。

主要内容:

- 1. 听力;
- 2. 口语

教学方法与手段:

在线教学平台; 小程序; 视频、音频教学; 小组讨论。

(二)专业(技能)课程

1. 专业基础课程

表 5 专业基础课程教学要求

课程名称	幼儿园教师艺术技能			开课学期	1-4
参考学时	288	学分	考核方式	考査	

(一) 音乐

- 1. 知识目标:
- (1) 了解 钢琴弹奏的正确方式及相关的乐理知识

(2) 了解声乐演唱的正确方式及钢琴伴奏相关的乐理知识。

2. 能力与技能目标:

- (1) 掌握钢琴弹奏的基本技能,并能够独立、正确地弹奏若干首小型曲目
- (2) 掌握演唱发声的基本技巧,并能够完整地编配并弹唱若干首儿童歌曲。

3. 素质目标:

提升音乐知识素养水平,提高音乐演绎的表现力,从而进一步提高作为幼儿教师的艺术素养。

教学内容:

钢琴的认知与非连音奏法度、乐谱的认知与连音奏法、常见的节拍节奏、常用记号以及跳音奏法、常见的音程、力度与力度标记以及双音奏法、弹奏展示实践、琶音的弹奏、 和弦及其弹奏方法、速度与速度术语、 手指快速跑动、大调半分解和弦音型伴奏、七和弦与较复杂的节奏。钢琴伴奏与弹唱基础知识、歌曲伴奏设计、儿歌弹唱展演、伴奏音型、节拍与节奏训练、儿歌弹唱展演、C、G、D 大调幼儿歌曲编配。

教学方法与手段:

示范法、讨论与合作演奏法。

(二)美术

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 掌握简笔画、海报制作、手工设计与工艺等方面的基本知识。
- (2) 知道中外美术发展史的大体脉络以及作品鉴赏。
- (3) 了解儿童美术发展的特点与教学方法。

2. 能力与技能目标:

- (1) 在艺术实践中, 学会运用各种工具和材料来制作艺术作品, 美化生活与环境。
- (2) 在欣赏古今中外美术作品中,拓展艺术理解能力,并学习如何评价和解释艺术作品。
- (3) 掌握幼儿美术教育的教学原则和方法。

3. 素质目标:

- (1) 能够熟练掌握简笔画、命题画、海报制作、手工制作等基本理论和技能,更好的服务好自己的幼儿园美术教学。
- (2)在欣赏古今中外美术作品中,拓展艺术理解能力,并学习如何评价和解释艺术作品,交流各种见解和观点。
- (3)了解儿童美术发展的特点与教学方法。在学习中掌握幼儿美术教育的教学原则和方法, 为今后从事幼儿美术教学工作奠定一些理论基础。

教学内容:

简笔画、素描基础、色彩基础、海报制作、儿童手工制作

教学方法与手段:

精心设计项目导向法、任务驱动法、工学交替法

(三)舞蹈

1. 知识目标:

- (1) 了解舞蹈的基本知识和专业术语:
- (2) 掌握舞蹈的基础形体训练内容和知识。
- (3) 了解民族民间舞蹈的特点和舞蹈风格。
- (4) 了解幼少儿舞蹈的表现形式及分类。
- (5) 了解幼少儿舞蹈的特点,理解幼少儿舞蹈中童心与童趣的重要作用。

2. 能力与技能目标:

- (1) 使学生掌握舞蹈基础训练、民族民间舞蹈、幼儿舞蹈授课及创编的基本能力。
- (2) 掌握学前教育工作中,幼儿舞蹈教育必备的知识技能,以及如何运用到中。
- (3) 掌握幼儿舞蹈中的律动、集体舞、歌舞、即兴舞、舞蹈游戏。
- (4) 使学生掌握幼少儿舞蹈创编应具备的要素和能力。

3. 素质目标:

- (1) 掌握舞蹈的概念、种类,了解中国舞蹈发展简史。
- (2) 幼儿舞蹈与幼儿教育的关系。
- (3) 了解舞台平面、空间、方位、懂得常用舞蹈术语、学会做简单的舞蹈记录。

教学内容:

舞蹈基本理论、芭蕾舞、藏族舞蹈、东北秧歌、傣族舞蹈、幼儿舞蹈。

教学方法与手段:

分解教学法、逐渐分散法、反复分解法、汇总分解法

课程名称	学前教育概论			开课学期	1
参考学时	32	学分	2	考核方式	考试

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 掌握学前教育产生和发展概况;
- (2) 掌握学前教育的目标、任务、原则;
- (3) 了解幼儿全面发展教育;
- (4) 能了解教师与幼儿关系;
- (5) 能利用幼儿园环境进行教学;
- (6) 能掌握学前教育课程实施、组织。

2. 能力与技能目标:

- (1) 能独立完成教育活动组织;
- (2) 能正确应用相关原则、技巧完成独立授课;
- (3) 能正确制作教学计划;
- (4) 能运用多种手段调动学生,参与课堂研讨;
- (5) 能独立完成幼儿游戏设计:
- (6) 能在实际学前教师岗位授课。

3. 素质目标:

(1) 关爱幼儿, 尊重幼儿的权利, 平等地对待每一位幼儿。

- (2) 热爱学前教育事业,注重保教结合。
- (3) 尊重其他教师和家长, 愿意与他们进行沟通和合作
- (4) 具有终身学习的意愿。

教学内容:

学前教育概述、学前教育基本原理、学前教育的开展与实施、学前教育质量与评价。

教学方法与手段:

讲授法、案例分析法、分组讨论法、视频教学法、情境教学与任务驱动法、课堂情景模拟教 学法、案例研讨法

课程名称	教师口语			开课学期	1
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 学习普通话语音基础知识,掌握普通话发音的基本规律。
- (2) 了解语言表演、口语交际的一般特点,掌握口语表达的基本技巧和基本形式。
- (3) 能掌握幼儿教师教学语言的特点,在课堂模拟教学中正确使用各类教学语言。
- (4) 熟知幼儿教师教育口语的基本特点,能针对不同环境、不同对象使用教育语言。

2. 能力与技能目标:

- (1) 能掌握普通话语音特点,讲一口标准、流利的普通话,顺利通过国家普通话等级测试。 毕业时能达到国家规定的幼儿教师普通话合格等级。
 - (2) 培养学生语言交际能力和应变能力。
 - (3) 熟悉幼儿教师教育、教学工作环境,能熟练使用教学、教育语言。
 - (4) 能流利使用口语进行表达,掌握朗读、演讲、交谈、辩论的基本技巧。
 - (5) 能参加、组织校内外各种语言类活动。

3. 素质目标:

- (1) 培养学生自主学习能力,树立终身学习观念。
- (2) 培养学生学生热爱祖国语言,认真学习、积极贯彻国家语言文字工作方针政策,增强语言规范意识。
 - (3) 培养学生良好的职业道德,并能立足专业规划自己未来的职业生涯。
 - (4) 培养学生必备的人文素质和健康的身心。
 - (5) 热爱幼儿教师职业,努力使自己成为一名合格幼儿教师。

教学内容:

普通话语音训练、普通话测试训练、幼儿教师态势语训练、幼儿教师诵读训练、幼儿教师教 学口语训练、幼儿教师教育口语训练。

教学方法与手段:

对比法、相互点评法、朗读贯穿法。

参考学时	32	学分	2	考核方式	考试
------	----	----	---	------	----

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 掌握幼儿解剖生理特点以及身体生长发育的规律;
- (2) 掌握营养学基础知识:
- (3)了解托幼机构的膳食管理;
- (4) 了解幼儿常见疾病的有关知识及基本急救措施:
- (5) 熟悉教育环境创设及教育过程中的卫生要求。

1. 素质目标:

- (1)树立尊重生命、 热爱幼儿、 以身立教的职业道德观念;
- (2) 树立以幼儿为中心的整体照护观;
- (3)形成敬业爱岗、科学照护、终身学习的工作态度:
- (4) 具有认真负责、永葆童心、寓教于乐、 团队合作的工作风格;
- (5) 塑造富有爱心、耐心、同理心的职业情感。

教学内容:

幼儿生理发育及保健、幼儿的心理卫生、幼儿的健康监测、幼儿日常生活护理、幼儿营养卫生、幼儿常见疾病及预防、幼儿意外伤害事故预防与急救、学前教育机构的健康教育、学前教育机构建筑、设备与卫生、学前教育机构保教活动卫生。

教学方法与手段:

讲授法、案例研讨法、引导自学法、视频教学法、情境教学与任务驱动法、课堂情境模拟教 学法、案例研讨法。

课程名称	学前儿童心理发展			开课学期	2
参考学时	48	学分	3	考核方式	考试

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 通过本课的学习,引导学生掌握幼儿心理学的基本理论和基础
- 知识,把握幼儿心理发生和发展的一般规律和基本原则。
- (2)通过对儿童心理现象的分析,引导学生掌握幼儿心理发生发展的一般趋势和特点,把握幼儿心理发生发展的年龄特征。
 - (3) 通过实际操作和训练,引导学生掌握幼儿心理素质培养和教育的一般措施和方法。

2. 能力与技能目标:

- (1)通过本课程的学习,使学生能够学会根据幼儿的活动表现,正确分析他们的心理活动特点,保护和促进儿童身心的健康发展。
- (2)通过儿童基本心理特点和规律的掌握,帮助学生掌握正确辨别和处理幼儿常见心理问题的能力,师幼互动的能力,帮助幼儿形成良好的心理品质。
- (3)通过本课程的学习,帮助学生掌握幼儿心理品质训练和培养的方法,积极有效地对家长进行引导,帮助他们形成正确的育儿观念,家园互动,共同搞好幼儿的教育。

3. 素质目标:

- (1)通过对幼儿心理学基本知识和基本理论的学习,旨在帮助学生形成正确的儿童观,树立尊重儿童、热爱儿童的情感。
- (2)通过对儿童心理规律的认识,培养学生形成正确的教育观,树立尊重儿童的身心发展规律,实事求是的科学态度。
- (3)通过对儿童的接触和了解,增强他们从事幼儿教育工作的高度责任心和使命感,培养学生的合作意识和爱岗敬业的精神。

教学内容:

幼儿心理发展的基本理论、幼儿感知觉的发展、幼儿注意的发展、幼儿记忆的发展、幼儿想象的发展、幼儿思维的发展、幼儿言语的发展、幼儿情绪情感的发展、幼儿意志的发展、幼儿个性的发展、幼儿社会性的发展、幼儿身心发展中出现的问题。

教学方法与手段:

情境教学与任务驱动法、课堂情境模拟教学法、案例研讨法。

课程名称	教师职业道德与法律法规			开课学期	4
参考学时	32	学分	2	考核方式	考试

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1)掌握幼儿教师职业道德相关理论知识点;
- (2)了解相关法律法规条文并理解条文含义。

2. 能力与技能目标:

- (1) 能在实践过程中以正确的教师职业道德理念引导自身言行举止;
- (2)能在真实的生活和工作过程中正确运用法律法规保护自身和教育对象的合法权益,并约束自身行为。

3. 素质目标:

- (1) 具备良好的职业素养具备和知法守法的意识,提高师德修养,增强个人人格魅力;
- (2) 高尚的思想品德, 热爱教育事业;
- (3) 借助本学科内容以形成正确的教育观念,提高教学教育能力。

教学内容:

教师职业道德、教师行为准则概述、幼儿教师职业道德修养、幼儿教师职业道德评价、教育 类相关法规 I-基本常识、《教育法》《国家中长期教育改革和发展规划纲要》、《教师法》《教 师资格条例》、《未成年保护法》《学生伤害事故处理办法》、相关法律法规 II (学前教育)。

教学方法与手段:

案例分析法、讨论法、情景教学法、启发引导法、练习法。

2. 专业核心课程

表 6 专业核心课程教学要求

课程名称	幼儿行为观察			开课学期	5
参考学时	32	学分	2	考核方式	考试

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 了解幼儿行为观察与记录的重要意义,建立幼儿行为观察与记录的正确观念。
- (2)了解幼儿行为观察与记录方法的基本内容,把握幼儿行为观察与记录的要求,做好观察的准备。
 - (3) 初步掌握幼儿行为观察与记录的基本方法。

2. 能力与技能目标:

- (1) 具备结合幼儿发展阶段选定观察目标的能力。
- (2) 具备设计和实施幼儿行为观察的能力。
- (3) 能从身体动作技能、认知、情绪情感、言语-语言、社会化等几个方面综合评价幼儿的发展状况。

3. 素质目标:

- (1)积极关注幼儿行为观察与记录的发展现状及趋势,主动获取幼儿行为观察与记录的各种信息。
 - (2) 主动探索幼儿行为观察与记录的有效方法和具体措施。
 - (3) 富有创造性地进行幼儿行为观察与记录,树立积极促进幼儿身心全面发展的理念。

教学内容:

幼儿行为观察含义及理论意义、幼儿行为观察的方法、0-3 岁儿童生活活动的观察与分析、3-6 岁儿童生活活动的观察与分析、0-3 岁儿童游戏行为的观察与分析、3-6 岁儿童游戏行为的观察与分析、0-3 岁儿童社会交往行为的观察与分析、3-6 岁儿童社会交往行为的观察与分析、特殊类型儿童行为的观察与分析。

教学方法与手段:

启发引导法、案例分析法、分组讨论法、视频教学法谁情境教学与任务驱动法。

课程名称	幼儿园课程概论			开课学期	3
参考学时	32	学分	2	考核方式	考试

- 1. 知识目标:了解幼儿园课程的理论基础、西方当代早起教育课程及其发展趋向、我国幼儿园课程的历史变革;熟悉幼儿园课程的本质,掌握幼儿园课程的编制理论和方法、幼儿园教育活动的设计与实施的知识
 - 2. 能力与技能目标:
 - (1) 能运用所学理论对幼儿园课程的编制方案进行评价,能自己制定幼儿园课程方案。

- (2) 能进行领域活动课程教育活动的设计与实施。
- (3) 能进行综合型课程教学活动的设计与实施。
- (4) 辩证的分析各种课程优缺点。
- (5) 掌握课程评价的方法和技能。
- 3. 素质目标:
- (1) 培养学生辩证的看待问题,分析问题和解决问题的能力。
- (2) 培养学生课程研究和实践的能力。

教学内容:

本课程以幼儿园课程为主要研究对象,具体分析幼儿园课程的定义、特点、要素、编制、历 史变革等理论,介绍我国当前课程实践方面的新成果、新现象、新问题。通过本课程的学习培养 学生从专业的角度辩证分析当前课程编制、实施的等方面的优势和存在的问题,为未来参与幼儿 课程的编制及园本课程改革实践的奠定基础。

教学方法与手段:

讲授法、案例分析法、分组讨论法、视频教学法谁情境教学与任务驱动法、课堂情景模拟教学法、案例研讨法。

课程名称	幼儿游戏与指导			开课学期	4
参考学时	48	学分	3	考核方式	考试

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 了解幼儿游戏与成人游戏的区别
- (2) 熟悉幼儿游戏的基本特征和发展阶段
- (3)初步掌握幼儿角色游戏、表扬游戏、结构游戏、体育游戏、智力游戏的特点以及基本教学活动设计。

2. 能力与技能目标:

- (1)能够根据幼儿年龄特点创设适合该年龄段幼儿进行的游戏并制作教玩具。
- (2)能初步评价幼儿游戏性发展情况。
- (3)能够根据室内、室外游戏环境布置的基本要求创设各年龄阶段的室内游戏场地,以及室外游戏场地。

3. 素质目标:

- (1) 主动探索促进幼儿游戏性发展的有效方法和具体措施。
- (2) 富有创造性地开展促进幼儿游戏性发展。

教学内容:

本课程是学前教育专业学生的必修专业基础课之一,是一门理论性、实践性并重的基础课程。通过让学生了解游戏的作用,懂得如何创设游戏环境。联系实际,观察并能指导幼儿的游戏;能运用游戏来解决幼儿生活中遇到的问题,帮助学生增强幼儿园课程中游戏运用的意识。

教学方法与手段:

精心设计项目导向法、任务驱动法、案例分析、分组讨论、情景教学、角色扮演、启发引导。

课程名称	幼儿园班级管理			开课学期	4
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1)学生通过课程学习,使学生幼儿园班级管理岗位中"入园适应工作指导、班级主题活动设计与实施、班级环境创设、班级一日常规工作管理、班级日常安全工作、班级日常保健工作、家园共育、幼小衔接、幼儿品行培养"这九个主要环节的知识。
- (2) 学生通过课外扩张资源的学习,了解幼儿园最新的发展动态,掌握最新的教育和管理理念,形成幼教新观念。

2. 能力与技能目标目标:

- (1)学生通过课程的学习,全面掌握幼儿园班级管理岗位的工作任务与工作过程,通过入园适应工作指导、班级主题活动设计与实施、班级环境创设、班级一日常规工作管理、班级日常安全工作、班级日常保健工作、家园共育、幼小衔接、幼儿品行培养等技能的训练,使学生达到幼儿园班主任岗位的任职要求,具备班主任必备的知识与能力,获得幼儿园教师资格证,胜任班主任岗位的工作。
- (2) 学生在课程的学习过程中,通过了解幼儿园实际工作过程中的具体环节,然后合作完成一些常规措施讨论和探讨,制定具体的实施措施和方法,培养了学生的自我探索能力和合作能力的提高,并通过学生自创一个特色方案,启发学生利用所积累的专业知识积极思考,提出创新思路和创新方案,有效地培养学生的创新思维和创新习惯。

2. 素质目标:

- (1)从儿童本位的角度观察儿童、思考问题,树立现代儿童观;
- (2) 培养热爱幼儿的情感和态度,树立正确的教育观:
- (3)对幼儿管理有较为全面认识和理解,具备并提高幼儿教师的修养和审美素养,熟练地体现于管理之中。

教学内容:

其功能在于通过本课程学习,引导学生运用学前教育学、学前心理学、学前卫生学和幼儿园教育活动设计与指导等相关知识进行班级管理,做好入园适应工作指导、班级主题活动设计与实施、班级环境创设、班级一日常规工作管理、班级日常安全工作、班级日常保健工作、家园共育、幼小衔接、幼儿品行培养等工作,从而具备管理幼儿园班级的基本职业能力。

教学方法与手段:

案例分析法、讨论法。

课程名称	幼儿园环境创设			开课学期	4
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 熟悉幼儿园环境创设的原则和基本方法。
- (2) 了解幼儿园环境创设的主要内容。
- (3) 认识幼儿园环境对幼儿发展的重要性,理解环境创设与幼儿园课程的关系。
- (4)明确环境是幼儿园教育的重要资源,建立幼儿在与环境的互动中获得主动发展的教育理念。

2. 能力与技能目标:

- (1)根据幼儿园各类教育环境创设的要求,具备根据各年龄段幼儿的特点创设适宜的教育环境的能力,举一反三,注重创新,触类旁通。
- (2)掌握环境创设的基本技能,能完成幼儿园环境、墙饰、区域环境、玩教具的设计与制作,通过"教学做"为一体的方法达到"手脑心"并用,提高实践能力。

3. 素质目标:

- (1) 对幼儿园环境创设产生兴趣和热情。
- (2) 意识到自己是幼儿学习的支持者、合作者、引导者,逐步形成高尚、美好的"师德"风范。
 - (3) 热爱学前教育事业。

教学内容:

环境创设概述和理论基础; 幼儿园生活环境创设; 主题教育环境的概念与创设要求; 主题教育环境的案例分析; 室内区域游戏环境的创设及玩教具的设计制作; 幼儿园良好心理环境的创设与营造分解教学法、讨论法、情景教学法、启发引导法、练习法。

教学方法与手段:

案例分析法、讨论法、情景教学法、启发引导法、练习法。

课程名称	幼儿园教育活动设计与指导			开课学期	2-5
参考学时	160	学分	10	考核方式	考试

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 形成正确的幼儿园教育理念。
- (2)知晓《幼儿园教育指导纲要》及《3-6岁儿童学习与发展指南》的相关内容,逐步形成正确的幼儿园教育理念。
 - (3) 知晓幼儿园教育活动的基本内容及方法途径。
- (4)理解每项内容的主要目标、基本特征,掌握各类教育活动的主要活动步骤,初步掌握幼儿园五大领域活动的设计方法。

2. 能力与技能目标:

- (1) 掌握幼儿园五大领域教育活动的基本内容和组织指导的基本方法。
- (2)掌握幼儿园教育活动的主要方法,能看懂和分析幼儿园各年龄班教育活动范例的结构和 方法,初步具备专业性的观察、分析和设计能力
- (3)能开展幼儿园各领域活动的模拟教学演示活动,并尝试在幼儿园组织部分领域的活动,能在组织过程中灵活运用组织方法和与幼儿的互动策略。

(4) 能初步掌握幼儿园综合主题活动的设计,在小组合作的活动中参与设计活动,部分学生能独立构思幼儿园综合主题活动的内容和结构。

3. 素质目标:

- (1)培养学生具有从事幼儿教育工作的热情与决心。
- (2)培养学生具有较强的奉献精神和较高的专业修养精神。
- (3) 培养学生具有正确的幼儿园课程观、教育观。

教学内容:

本课程是学前教育专业必修的一门专业核心课程,是理实一体化课程,其任务是培养学生具有正确的幼儿园课程观、教育观,具有幼儿园五大领域教育活动的设计与组织能力,具有理论性、实践性、操作性等特征。幼儿园教育活动设计与指导概论;幼儿园健康活动设计与指导;幼儿园体育活动设计与指导;幼儿园语言活动设计与指导;幼儿园音乐活动设计与指导;幼儿园美术活动设计与指导;幼儿园科学活动设计与指导;幼儿园社会活动设计与指导;幼儿园综合主题活动的设计与指导。

教学方法与手段:

项目导向法、案例分析法、讨论法、情景教学法。

3. 专业拓展课程

表 7 专业拓展课程教学要求

课程名称	家庭教育			开课学期	4
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 能够记住和理解家庭教育的主要概念、理论和观点,增进对幼儿科学教育的认识。
- (2)了解幼儿学习科学的规律,全面掌握学前儿童科学教育的目标、内容和方法以及活动设计、评价等专业知识。

2. 能力与技能目标:

- (1) 能够运用幼儿家庭教育的基本理论和一般规律分析和解决各种家庭教育中的实际问题。
- (2) 能够综合运用所学知识设计、实施及评价幼儿家庭教育活动。
- (3) 培养动手实践能力、教学能力。

3. 素质目标:

- (1) 对儿童家庭教育工作感兴趣,树立起热爱幼儿和幼儿教育事业的专业思想。
- (2)更新科学教育观念,拓宽科学教育与研究的视野,提高科学素养,增强从事本学科教育的信息和能力。

教学内容:

0-3 岁幼儿家庭教育概述、0-3 岁幼儿家庭教育指导概述、0-1 岁幼儿的家庭教育与指导、1-2 岁幼儿的家庭教育与指导、2-3 岁幼儿的家庭教育与指导、0-3 岁特殊儿童的家庭教育与指导、0-3

岁幼儿家园、社区共育工作的指导。

教学方法与手段:

讲授法、案例分析法、分组讨论法、视频教学法谁情境教学与任务驱动法、课堂情景模拟教学法、案例研讨法。

课程名称	幼儿园主题背景环创			开课学期	3
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 树立正确的幼儿园主题背景环境创设的意识,掌握幼儿园主题背景环境创设的原则和方法。了解各区域的创设规格。
 - (2) 是学生掌握幼儿园主题背景环境创设的方法和指导原则。
 - (3) 提升学生在幼儿园主题背景环境创设方面的思想性、创新性和审美意识。
 - (4) 丰富自身的理论修养。

2. 能力与技能目标:

- (1)通过实践训练,使学生掌握手工与主题背景空间环境创设的基本技能,掌握设计与制作幼儿园墙饰玩教具的基本方法,初步具备独立创设幼儿园环境的能力。
- (2)通过学习,使学生进一步加深对幼儿教育的认识,培养与提高学生从事幼儿教育工作的素质和能力。

3. 素质目标:

- (1) 深刻认识主题背景环境对幼儿发展的重要意义。
- (2) 对幼儿园主题背景环境创设感兴趣。

教学内容:

构成基础、纸材料制作、布艺、环保材料创意制作、玩教具制作、幼儿园室内环境装饰设计。

教学方法与手段:

讲授法、观摩法、练习法、操作法、总结归纳法。

课程名称	幼儿舞蹈创编			开课学期	4
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

2. 知识目标:

- (1) 熟悉儿童的生理和心理特征,了解幼少儿感兴趣的事物。
- (2) 了解幼少儿舞蹈的特点,理解幼少儿舞蹈中童心与童趣的重要作用。

2. 能力与技能目标:

(1) 使学生掌握幼少儿舞蹈创编应具备的要素和能力。

- (2) 具备较全面的舞蹈能力;基本功、表演能力、舞蹈能力、编排能力、音乐分析能力。
- (3) 掌握幼少儿舞蹈中的律动、集体舞、歌舞、即兴舞、舞蹈游戏。

3. 素质目标:

- (1) 掌握幼少儿舞蹈与幼少儿教育的关系。
- (2) 了解舞台平面、空间、方位,懂得讲解运用常用舞蹈术语。
- (3) 掌握学前教育工作中,幼少儿舞蹈教育必备的知识技能,以及如何运用到中。

教学内容:

幼少儿舞蹈教学活动案例介绍、幼少儿舞蹈课堂模拟、编写教案及讲课、维吾尔族、蒙族。

教学方法与手段:

分解教学法、逐渐分散法、反复分解法、汇总分解法。

课程名称	古典舞			开课学期	4
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 了解古典舞舞的基本知识和专业术语。
- (2) 掌握古典舞的基础形体训练内容和知识。
- (3) 了解民族古典舞蹈的特点和舞蹈风格。
- (4) 了解和运用所学的知识进行编创。

2. 能力与技能目标:

- (1) 使学生掌握古典基础训练及创编的基本能力。
- (2) 掌握学前教育工作中,古典舞蹈教育必备的知识技能,以及如何运用到其中。
- (3) 掌握古典舞蹈中的律动、集体舞、歌舞、即兴舞、舞蹈游戏。

3. 素质目标:

- (1) 掌握古典舞的概念、种类,了解中国舞蹈发展简史。
- (2) 了解舞台平面、空间、方位,懂得常用舞蹈术语,学会做简单的舞蹈记录。

教学内容:

古典舞奇缘、基本理论、类型、风格、创编。

教学方法与手段:

分解教学法、逐渐分散法、反复分解法、汇总分解法。

课程名称	幼儿感觉统合训练			开课学期	5
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

1. 知识目标:

- (1)了解感觉统合理论的演变及感觉统合教育的发展现状;
- (2) 知道感觉统合的概念、感觉统合失调的危害和原因;

2. 能力目标:

- (1)掌握预防感觉统合失调的对策和方法;
- (2)能运用感觉统合的相关理论,分析案例;
- (3) 熟悉教育环境创设及教育过程中的卫生要求。

3. 素质目标:

- (1) 树立尊重生命、热爱婴幼儿、以身立教的职业道德观念;
- (2) 树立以婴幼儿为中心的整体照护观;
- (3) 形成敬业爱岗、科学照护、终身学习的工作态度;
- (4) 具有认真负责、永葆童心、寓教于乐、团队合作的工作风格;
- (5) 塑造富有爱心、耐心、同理心的职业情感。

教学内容:

统合理论的起源与感觉统合教育的发展、感知觉统合与注意力训练、感觉统合的测量与评估、感觉统合活动设计与指导、特殊幼儿的感觉统合训练、感觉统合训练师的职业要求。

教学方法与手段:

案例分析法、讨论法。

课程名称	声乐基础与儿歌表演唱			开课学期	3
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

了解声乐演唱的正确方式及钢琴伴奏相关的乐理知识。

2. 能力与技能目标:

掌握演唱发声的基本技巧,并能够完整地编配并弹唱若干首儿童歌曲。

3. 素质目标:

提升音乐知识素养水平,提高音乐演绎的表现力,从而进一步提高作为幼儿教师的艺术素养。

教学内容:

钢琴伴奏与弹唱基础知识、歌曲伴奏设计、儿歌弹唱展演、伴奏音型、节拍与节奏训练、儿歌弹唱展演、小调幼儿歌曲编配、民族调式幼儿歌曲编配、幼儿歌曲前奏、间奏、尾声的编配、儿歌弹唱展演。

教学方法与手段:

讲授法、示范法、讨论与合作演奏法。

课程名称	美术基础			开课学期	2
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 知道中国美术发展史的大体脉络以及作品鉴赏。
- (2) 掌握绘画、手工等方面的基本知识。
- (3) 了解幼儿美术发展的特点与教学方法。

2. 能力与技能目标:

- (1) 在艺术实践中, 学会运用各种工具和材料来制作艺术作品, 美化生活与环境。
- (2) 在欣赏古今中国美术作品中,拓展艺术理解能力,并学习如何评价和解释艺术作品。
- (3) 掌握幼儿美术教育的教学原则和方法。

3. 素质目标:

- (1) 能够熟练掌握简笔画,手工制作等基本理论和技能,更好的服务好自己的幼儿园美术教学。
- (2)在欣赏古今中国美术作品中,拓展艺术理解能力,并学习如何评价和解释艺术作品,交流各种见解和观点。
- (3)了解幼儿美术发展的特点与教学方法。在学习中掌握幼儿美术教育的教学原则和方法, 为今后从事幼儿美术教学工作奠定一些理论基础。

教学内容:

黑白线描装饰画、拼贴画、儿童手工制作、中国美术史鉴赏、命题简笔画、。

教学方法与手段:

任务驱动法、工学交替法精心设计项目导向法。

课程名称	视唱练耳			开课学期	2
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

了解视唱练耳相关的乐理知识、不同的钢琴伴奏音型及。

2. 能力与技能目标:

- (1) 掌握钢琴伴奏音型,能够根据不同曲目需求,合理使用合适的音型进行编配。
- (2) 能够较准确地视唱歌谱。

3. 素质目标:

提升钢琴伴奏水平,提高儿歌演唱技能,能够准确弹唱儿歌,从而进一步提高作为幼儿教师 的艺术素养。

教学内容:

伴奏的常识、视唱专训一、大调柱式和弦音型伴奏、视唱专训、大调半分解和弦音型伴奏、 视唱专训三、大调全分解和弦音型伴奏、视唱专训四。

教学方法与手段:

讲授法、示范法、讨论与合作演奏法。

课程名称	2	幼儿体育游戏	开课学期	2	
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 熟悉幼儿各阶段体育活动基本知识和要领:
- (2) 熟悉幼儿园体育教学的基本理论和方法;
- (3) 熟悉幼儿园体育教学活动的组织能力的方法。

2. 能力与技能目标:

- (1) 能掌握幼儿学习体育基本知识的认知特点;
- (2) 能掌握幼儿园体育教学的基本理论和方法;
- (3) 能掌握幼儿园体育教学活动的组织能力;
- (4) 能运用并会制作各种适合幼儿的、生动形象的教具进行教学;
- (5) 掌握各种适合幼儿体育活动的教学方法。

3. 素质目标:

- (1) 养成高效的工作能力;
- (2) 养成良好的职业习惯,达到学前教育教师的素质要求。

教学内容:

幼儿体育游戏教学的任务、意义和内容。幼儿园体育活动基本动作"走、跑、跳跃"教学的方法;幼儿园体育活动基本动作"钻、跑、攀登"教学的方法;幼儿园体育活动"基本"体操教学的方法;幼儿园体育活动"体育游戏"教学方法;幼儿园体育活动"户外体育活动"的教学方法。

教学方法与手段:

讲授法、示范法、项目教学法、情景教学法为主。

课程名称	幼儿营养与膳管理	开课学期	2
参考学时	32	学分	2

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 了解婴幼身心发展与营养喂养的的关系
- (2)了解各类食物的营养价值与食品安全
- (3) 理解幼儿的营养需要与膳食安排

2. 能力目标:

- (1)掌握各年龄阶段婴幼儿科学喂养的具体方法,了解常用的膳食调查的方法及其优缺点
- (2) 理解幼儿不同月龄消化系统发育的特点及营养需要,掌握婴幼儿良好饮食习惯培养
- (3) 掌握特殊婴幼儿的表现和喂养措施

3. 素质目标:

- (1) 树立尊重生命、热爱婴幼儿、以身立教的职业道德观念:
- (2) 树立以婴幼儿为中心的整体照护观;
- (3) 形成敬业爱岗、科学照护、终身学习的工作态度;
- (4) 具有认真负责、永葆童心、寓教于乐、团队合作的工作风格;
- (5) 塑造富有爱心、耐心、同理心的职业情感。

教学内容:

食物的营养价值与食品安全、婴幼儿科学喂养指导的原则、孕期与哺乳期的营养与膳食、0-3 月龄婴儿的营养需要与合理喂养、3-4 龄婴儿的营养需要与合理喂养、4-5 岁幼儿的营养与科学喂养、5-6 岁及以上幼儿的营养与科学喂养、特殊婴幼儿喂养、婴幼儿膳食调查营养状况评估。

教学方法与手段:

情境教学与任务驱动法、课堂情境模拟教学法、案例研讨法。

课程名称		儿童画	开课学期	3	
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

- (1) 掌握儿童绘画生理与心理发展的基本知识与基本理论,具有先进的教育观。
- (2) 掌握儿童绘画的特点、表现形式及欣赏评价的方法与手段。

2. 能力目标:

熟练掌握儿童绘画中的多种工具、材料的特性和绘画技法; 具备对儿童美术教育现实问题进行调查、诊断、咨询和辅导的基本能力和较好的审美能力。

2. 素质目标:

激发学生的童心和爱心,培养学生对儿童的关爱,对事物敏锐观察力与艺术的感知与表现力。

教学内容:

为达到课程教学目标,本课程教学内容分为儿童画理论与技能实践两大部分。

教学方法与手段:

讲授法; 直观演示法; 练习法

课程名称		儿童英语教	开课学期	4	
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标:

了解并掌握幼儿英语教师的基本素质:理解幼儿学习语言的心理特点;掌握幼儿英语学习和教授的基本理论。

2. 能力与技能目标:

掌握幼儿英语活动设计原则和常见的,游戏方式,能够独立设计幼儿英语活动。掌握幼儿英语教育的目标、内容、原则、特点及教育评价等一整套,英语教育规律,掌握幼儿园各类英语活动组织与指导的教学理论和方法以及基本技能技巧。

3. 素质目标:

培养学生热爱幼教工作,有责任感,善于沟通和合作品质,为提高职业能力奠定良好的基础。 **教学内容:**

理解幼儿英语教学的基本理论,基本知识:掌握幼儿英语教学的基本方法和组织各类幼儿英语教育教学活动的技能技巧:形成运用科学的理论知识指导幼儿,英语教学实践、提高分析解决幼儿英语教育教学实际问题的能力。

教学方法与手段:

课堂教学与讨论 情景模拟 幼儿园见习观摩与上课实践

课程名称	数字	化教育技术应	开课学期	4	
参考学时	32	学分	2	考核方式	考査

学生学习目标:

1. 知识目标: 习得数字化教育技术运用的方法。

2. 能力目标: 懂得运用数字化教育技术进行教学设计。

3. 素质目标: 能够通过运用数字化教育技术促进实际教学和幼儿身心健康发展。

教学内容:

数字化教育技术运用的方法与实践。

教学方法与手段:

分解教学法、逐渐分散法、反复分解法、汇总分解法。

4、实践性教学环节

表 8 实践性教学环节教学要求

课程名称	教	师教育基本技能实	开课学期	2	
参考学时	20	学分	1	考核方式	考査

学生学习目标:

(1) 以解说为辅,训练为主的方法作为突破口,使学生了解相关技巧,掌握普通话水平测试

的基本要求并能学以致用;

- (2) 促进学生流利、生动、规范地讲好儿童故事,提高语言感染力;
- (3) 提高学生挖掘和开发环境教育资源的能力;
- (4) 增强对学前教育专业的认知,提前做好职业规划与专业学习计划。

教学内容:

单音节、多音节、朗读、说话、讲故事

教学方法与手段:

示范法、练习法

课程名称	领域	成教育与活动指导	开课学期	3	
参考学时	20	学分	1	考核方式	考査

学生学习目标:

- (1)掌握幼儿园教育活动的主要方法,分析幼儿园各年龄班教育活动范例的结构和方法,初步具备专业性的观察、分析和设计能力
- (2)能开展幼儿园各领域活动的模拟教学演示活动,并尝试在幼儿园组织部分领域的活动,能在组织过程中灵活运用组织方法和与幼儿的互动策略。
- (3) 能初步掌握幼儿园综合主题活动的设计,在小组合作的活动中参与设计活动,部分学生 能独立构思幼儿园综合主题活动的内容和结构。
- (4) 通过校外学前专家讲座介绍,让学生了解最新的学前教育行业动向和儿童学前教育的先进理念,为将来的学习和未来职业生涯规划打下基础。

教学内容:

校外幼儿园见习、校内领域教育活动教育实训

教学方法与手段:

示范法、练习法

课程名称		教育见习	开课学期	4	
参考学时	20	学分	1	考核方式	考査

- (1) 使学生深刻理解、认识学前和托育工作的意义、提升学生对学前和托育教师职业的价值感、意义感和使命感、培养学生具备爱岗敬业的职业精神:
- (2) 激发学生内在的学习动力,促进学生成长为富有爱心,耐心、细心,责任心,上进心的学前和托育教师:
- (3) 让学生在开展相应的领域教学活动设计、游戏设计、活动材料制作和相关实训内容的过程中提高保教活动设计和能力;
 - (4) 培养学生运用所学知识来解决幼儿教育实际问题的能力。

教学内容:

园所见习、园所实习

教学方法与手段:

示范法、练习法

(三)课程思政要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持以立德树人为核心,把 学生思想政治教育工作贯穿和体现在教育教学全过程,全面落实全员育人、全程 育人、全方位育人要求。遵循思想政治工作规律、遵循教书育人规律、遵循学生 成长规律,因事而化、因时而进、因势而新,以思想政治课程为核心,突出发挥 主导作用,以其他课程的"课程思政"为基础,实现思政课程与课程思政的同向 同行。

在课程思政实施过程中建议围绕着"意识、精神、素养、态度、能力"五个维度进行规划,根据课程性质、类型和开设阶段进行递进式培养。鼓励任课教师,在课程教学过程中,对标企业岗位对人才提出的具体要求,深度挖掘企业大师、劳模的典型案例,丰富课程思政教育资源库,凝练课程思政主线。以教学任务为载体,优化课程思政内容供给,实施思政主线贯穿始终、按任务特点融入思政元素的任务驱动教学。

公共基础课程: 重点提高学生思想道德修养、人文素质、科学精神、宪法法治意识、国家安全意识和认知能力的课程,注重在潜移默化中坚定学生理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神,提升学生综合素质。

专业基础课程: 学前教育的课程思政应以国家的基本原则、宪法法律、文化传统和社会主义核心价值观为指导,注重培养儿童的爱国主义、集体主义、社会主义和人道主义精神。其次,应注重培养儿童的道德观念、社会责任感、合作精神和创新意识,引导儿童树立正确的人生观、价值观和世界观。最后,应注重培养儿童的自主学习能力、思维能力和实践能力,帮助儿童全面发展,成为具有独立自主思想和创新精神的人才。

专业核心课程:注重学思结合、知行统一,将其与课堂进行融合,以课程教学的主要目标为出发点,将学前教育专业的课堂知识拆分成:1、学前教育教师

的职业理念。2、教师的责任担当。3、依法执教的做法。4、教学的思维方式。5、不同个性品质的不同教学方法等等,然后在其中穿插思政教育的相关理念,真正做到润物细无声。

专业扩展课程:课程教学过程中应突出培养学生爱岗敬业、踏实肯干的工作态度,守法合规的法治思维,要以老师讲授的专业知识点为基础,佐以经典案例教学,重点养成学前教育的理念,可以采取情景互动、案例分析、资料查阅、实践教育、信息化多媒体辅助教学等手段进行教学,将思政教育与教学过程相互融合,从根本上解决专业知识和思政教育两个重要问题,大大提高学生们获得知识的幸福感,进而让学生追求实现自己的价值。

七、教学进程总体安排

(一)教学活动时间安排表

		课堂		入学	运动		实践性都	数育环节		假日	.1.
年	学 期 	教学	考试	教育、军训	会及 技能 赛	专项 实训	岗位 实习	毕业设计	毕业 教育	及机 动 动	计
_	1	14.5	1	3	0.5					1	20
	2	16	1		0.5	1				1.5	20
_	3	16	1		0.5	1				1.5	20
	4	11	1		0.5	6				1.5	20
三	5	6	0				13			1	20
	6	0	0				11	6	1	2	20
合	计	63.5	4	3	2	6	24	6	1	8. 5	120

表 9 教学活动时间安排表

(二)课程学时比例表

本专业总学分为 151.5 。课时总数为 2816 学时,其中公共课程 872 学时,约占总学时 30.97 % ,实践教学 1816 学时,约占总学时 64.49 % ,选修课程 288 学时,约占总学时 10.23 % 。

表 10 课程学时比例表

课程类	课程子类	课程性	兴 // 米 r		学时数		学时百分比
别	床住丁矢	质	学分数	理论	实践	总学时	(%)
	思政课程	必修	9	144	16	160	5.68
公共基	通识课程	必修	33.5	280	336	616	21.88
础课程	世际床柱	任选	6	96	0	96	3.41
	小计		48.5	520	352	872	30.97
	专业基础课程	必修	32	280	232	512	18.19
专业	专业核心课程	必修	21	152	184	336	11.93
(技 能)课	专业拓展课程	专选	12	128	64	192	6.82
程	实践性教育环节	必修	38	0	904	904	32.10
	小计		103	520	1464	1944	69.03
	合计		151.5	1000	1816	2816	100

(三) 教学进程安排表

									学	时	数					学期周	学时分	西己		
课	课	课									1					1 /91/~3	1 -1/1	HG		
程	程	程	序号	课程	课程名	课程	学	总	理	课	专		考核	第一	学年	第二	学年	第三	学年	备
类	子	性	号	编码	称	类型	分	学	论	程	项	实	方式							注
别	类	质						时	教	实	实	习		_	=	三	四	五	六	
									学	IJI	ill									
			1	G202300	思想道德	理论+	3	48	38	10			考查	3						
			1	1	与法治	实践	3	40	50	10			75 旦	"						
					毛泽东思															
				0000000	想和中国	тш \														
	思		2	G202300	特色社会	理论+	2	32	26	6			考查		2					
公	想			2	主义理论	实践														
公共基础课程	政	必			体系概论															
础课	治	修			习近平新															
程	课				时代中国															
	程		3	G202300	特色社会	纯理论	3	48	48	0			考查	3	3					
				3-4	主义思想															
					概论															
			4	G202300	形势与政	纯理论	1	32	32	0			考查	0.5	0.5	0.5	0. 5			

			5-8	策													
							16	14									
			小	计		9	0	4	16			6	5	0	0		
		1	G202300 9-12	体育	理论+	8	12 8	16	112		考查	2	2	2	2		
		2	G202301 3	大学生心 理健康教 育	理论+	2	32	16	16		考查	2					
		3	G202301 4	军事理论	纯理论	2	32	32	0		考査	2					
		4	G202301 5	军事技能	纯实践	2	11 2	0	112		考查	2					
	必	5	G202301 6-17	大学英语	理论+	8	12 8	96	32		考试	4	4				
	修	6	G202301 8	信息技术	理论+ 实践	4	64	32	32		考查		4				
		7	G202301 9-20	劳动教育	理论+	2	32	16	16		考査	1	1				
		8	G202302 1	大学语文	理论+ 实践	3	48	40	8		考查		3				
通		9	G202302 4	创新创业 教育基础	理论+ 实践	1	16	12	4		考查	1					
识课		10	G202302 5	就业指导	理论+ 实践	1. 5	24	20	4		考查					1.5	
程		ı	小	计		33	61 6	28 0	336			9	11	2	2	1.5	
		1		人文素养 与职业素 养培育类	纯理论	1. 5	24	24	0		考查						
		2		自然科学 与科学精 神培育类	纯理论	1. 5	24	24	0		考查						
	任选	3		体育竞技 与安全健 康教育类	纯理论	1. 5	24	24	0		考查		1.5	1.5	1.5	1.5	
		4		中华优秀 传统文化 传承类	纯理论	1. 5	24	24	0		考查						
		5		创新创业 与职业技 能培育类	纯理论	1. 5	24	24	0		考查						
		小计	(不低于 96	5 学时,6 学分		6	96	96	0				1.5	1.5	1. 5	1.5	

		公共基础课程合计							54 4	352			11	10	6	5	1.5	
			1	D201805	幼儿园教 师艺术技 能	理论+	18	28 8	72	216		考查	6	4	6	4		
			2	D201809 4	学前儿童 卫生与保 健	纯理论	2	32	32	0		考试		2				
			3	D201806 6	学前儿童 心理发展	地理论	3	48	48	0		考试		3				
	+	必	4	D201805	学前教育 概论	纯理论	2	32	32	0		考试	2					
	专业基础课	修	5	D202006 9	教师口语	理论+	2	32	16	16		考查	2					
	、 保		6	D202107 5	书写	理论+	2	32	8	24		考查	1	1				
			7	D202302	幼儿教师 信息化素 养	理论+	2	32	8	24		考查			2			
专业			8	D202107 5	教师职业 道德与政 策法规	纯理论	1	16	16	0		考查				1		
(技能)		小计						51 2	23 2	280			11	10	7	5	2	
课程			1	D202106 5	幼儿园班 级管理	理论+ 实践	2	32	24	8		考查				2		
			2	D202006 7	幼儿行为 观察	理论+ 实践	2	32	24	8		考查			2			
	#	必	3	D202002 4	幼儿园环 境创设与 利用	理论+	2	32	8	24		考查				2		
	专业核心课	修	4	D201807 5	幼儿游戏 与指导	理论+ 实践	3	48	24	24		考试				3		
	床		5	D201807 8	幼儿园课 程概论	纯理论	2	32	24	8		考试			2			
			6	D201807	幼儿园教 育活动设 计与实施	理论+	10	16 0	80	80		考试		2	6	4		
			小计						18 4	152			0	2	10	11	0	
	专业拓展课	选修	1	D202304 3	幼儿戏剧 与表演	理论+ 实践	2	32	12	20		考查			2			24
	展课	118 —	2	D202304 4	家庭教育	理论+ 实践	2	32	20	12		考查		2				选 6

			1	1									ı			
		3	D202304 5	美术基础	理论+ 实践	2	32	12	20		考査			2		
		4	D202304 6	手工	理论+ 实践	2	32	12	20		考査				2	
		5	D202304 7	蒙台梭利 实用教学	理论+ 实践	2	32	12	20		考査				2	
		6	D202304 8	幼儿感觉 统合训练	理论+	2	32	12	20		考查		2			
		7	D202304 9	学前儿童	理论+	2	32	20	12		考査				2	
	_	8	D202305	幼儿营养 与膳食管 理	理论+	2	32	20	12		考查	2				
	选	9	D202305	幼儿园家 长工作	理论+	2	32	20	12		考查			2		
	修 二	10	D202305 2	数字化教 育技术应 用	理论+	2	32	20	12		考查			2		
	-	11	D202305	英语儿歌 赏析与表 演	理论+	2	32	20	12		考查		2			
		12	D202305 4	儿童音乐 欣赏	理论+ 实践	2	32	20	12		考查	2				
		13	D202305 5	儿童文学 作品赏析 及应用	理论+	2	32	12	20		考查				2	
		14	D202305 6	幼儿园主 题背景环 创	理论+	2	32	12	20		考查				2	
	选修	15	D202305	儿童画	理论+ 实践	2	32	12	20		考査	2				
	三	16	D202305 8	声乐基础 与儿歌表 演唱	理论+	2	32	12	20		考查		2			
		17	D202305 9	幼儿园科 学小实验	理论+ 实践	2	32	12	20		考查				2	
		18	D202306 0	奥尔夫音 乐教学法	理论+ 实践	2	32	12	20		考査			2		
		19	D202306	视唱练耳	理论+	2	32	12	20		考查	2				
	选 修	20	D202306 2	幼儿舞蹈 创编	理论+	2	32	12	20		考查			2		
	四十	21	D202306 3	幼儿体育 游戏	理论+ 实践	2	32	12	20		考查				2	

			22	D202306 4	舞蹈表演	理论+	2	32	12	20			考查			2				
			23	D202306 5	现代舞	理论+	2	32	12	20			考查					2		
			24	D202306 6	古典舞	理论+ 实践	2	32	12	20			考查				2			
		小计						19 2	64	128				0	2	2	2	6		
	实践性教学环节		1	SX12031 4	教师教育 基本技能 实训	纯实践	1	20	0	20			考查		20					
		必	2	SX12031 5	领域教育 与活动指 导实训	纯实践	1	20	0	20			考查			20				
		修	3	SX12031 6	教育见习	纯实践	6	12 0	0	120			考查				120			
			4	SX12031 8	毕业设计	纯实践	6	12 0	0	120									120	
			5	BYSXBG	岗位实习	纯实践	24	62 4	0	0	0	62 4						6 1	〉 月	
				小	计	38	90 4	0	280	0	62 4									
	专业(技能)课程合计							10 40	48 0	560				11	14	20	18	6		
	全程合计						15 1. 5	28 16	10 00	181 6	24 0	62 4		26	30	22	20	7. 5		

八、实施保障

主要包括师资队伍、教学设施、教学资源、教学方法、学习评价、质量管理等方面。

(一) 师资队伍

1. 本专业专任教师

本专业现有专业专任教师 29 名,拥有高级教师 2 人,幼儿园教师资格证书教师 10 人,家庭教育指导师 3 人,育婴师 2 人。其中,19 名双师型教师,高级职称 1 人,中级 5 人。从年龄上看,20-30 岁的教师占三分之二,这样的年龄结构和职称结构适合传帮带,能基本保障本专业教学顺利开展。

表 12 专业专任教师情况一览表

序	序姓名		学历	学位	专业技 术	职业资格	是否 双师	拟任 课程
7		別			职务		型	体性
1	黄红	女	本科	学士	高级	幼儿教师资 格证	是	学前儿童社会 教育
2	陈芳	女	研究生	硕士	讲师	家庭教育指 导师	是	学前教育学
3	韩晨思宇	女	研究生	硕士	助教	幼儿园教师 资格证、育 婴师	是	幼儿园游戏
4	汪柳	女	研究生	硕士	助教	幼儿园教师 资格证	是	学前心理学
5	陶素燕	女	本科	学士	助教	幼儿园教师 资格证	是	幼儿园课程
6	郑雅婷	女	本科	学士	助教	/	否	家庭教育
7	叶欢	女	本科	学士	助教	/	是	教师职业道德 与法律法规
8	林芳	女	研究生	硕士	助教	高中美术教 师资格证	否	手工
9	温晓羚	女	研究生	硕士	助教	/	否	美术基础
10	杨钰雪	女	研究生	硕士	讲师	中国舞 10 级 教师资格证	是	幼儿舞蹈与创 编
11	王童娜	女	本科	学士	助教	中国舞教师 资格证	是	舞蹈基础
12	林闻笛	男	研究生	硕士	助教	/	否	钢琴基础与儿 歌弹唱
13	卢婧	女	研究生	硕士	助教	/	否	声乐基础与儿 歌表演唱
14	陈琼	女	本科	学士	高级讲 师	幼儿艺术教育专项职业能力高级操作员	是	学前儿童语言 教育
15	陈行	女	本科	学士	高级讲师	幼儿艺术教育专项职业能力高级操作员	是	学前儿童社会 教育
16	陈学成		研究生	硕士	助教	家庭指导师 小学数学教 师资格证	是	学前儿童科学 教育
17	林澍东		研究生	硕士	讲师	/	是	美术基础
18	黄烨	女	研究生	硕士	讲师	/	是	钢琴基础与儿 歌弹唱

19	唐玑衡	女	研究生	硕士	助教	现代音乐表 演资格证	是	钢琴基础与儿 歌弹唱
20	魏闽	女	研究生	硕士	助教	/	否	美术基础
21	丁立璇	女	研究生	硕士	助教	小学 音乐 教室资格证	是	钢琴基础与儿 歌弹唱
22	李强	男	研究生	硕士	助教	/	是	书写
23	潘汀兰	女	研究生	硕士	助教	小学英语教 室资格证	是	美术基础
24	李德瑞	男	研究生	硕士	助教	中学体育教 师资格证	是	学前儿童体育 教育
25	陈嘉琪	女	研究生	硕士	助教	/	否	舞蹈基础
26	王晓温	女	研究生	硕士	助教	幼儿教师资 格证	否	家庭教育
27	刘婷	女	研究生	硕士	助教	幼儿教师资 格证	否	学前教育学
28	覃凤翔	女	本科	学士	助教	幼儿教师资 格证	否	幼儿园班级管 理
29	张欣欣	女	本科	学士	助教	幼儿教师资 格证	否	幼儿行为观察

2. 本专业兼职教师

本专业邀请了福州市拥有一定知名度的、具有示范引领作用的校外名师和专精尖人才担任兼职教师,优化现有教师队伍,满足教学需要。

表 13 专业兼职教师情况一览表

序 号	姓名	性别	学历	学位	专业技术 职务	职业资格	所在单位	拟任 课程
1	朱炜宁	女	研究 生	硕士	助教	幼儿园教 师资格证	福建师范 大学	幼儿园 班级管 理
2	杜茵茵	女	研究 生	硕士	助教	无	福建医科 大学	学前卫 生学
3	陈沁烨	女	研究 生	硕士	助教	无	福建医科 大学	学前卫 生学

(二) 教学设施

1. 校内实训基地

本专业拥有多媒体教室多间,配有宽屏投影等现代教学设备,结合多媒体教 学素材和多媒体教学课件供教师上课和学生自主学习使用。此外,还设有综合语 言实训室1间、舞蹈与形体礼仪实训室5间、电钢实训室5间、幼教综合实训室2间、奥尔夫音乐教室1间、感统实训室1间、钢琴实训室2间、美术综合实训室1间、美术教室4间、书法教室2间、仿真幼儿园教室1间、奥尔夫音乐教室1间、儿童护理实训室1间将教学与实训合一,基本满足本专业学生综合能力培养的要求。此外,我校还配有电脑机房多间,电脑400台左右,可供学生从网上参考教师的电子教案、电子课件及其它有价值的教学资源,以及与教师交流解惑。倡导生动活泼的自主学习方式。

表 14 校内实训设备情况一览表

序号	实验实训 基地(室)名称	实验实训室功能 (承担课程与实训实习项目)	面积、主要实验(训)设 备名称及台套数要求	工位数 (个)	对应课程
1		幼儿园保育技能、游戏、环境 创设、活动设计与组织模拟训 练	120m、多媒体相关实训设 备	60	幼儿园游戏、 幼儿园课程 等
2		幼儿园保育技能、游戏、环境 创设、活动设计与组织模拟训 练		120	幼儿教师信 息化素养
3	视听说实训室	中英文听说能力训练	120m、相关实训设备	60	儿童英语教 学
4	电子钢琴实训室	幼儿唱歌、韵律、器乐及教学 能力训练	380m、相关实训设备	180	钢琴基础与 儿歌弹唱等
5	幼教综合实训室	幼儿园环境教学与训练、教玩 具制作、经典教玩具操作及指 导技能训练、幼儿园一日活动 设计与实施能力训练、幼儿园 环境创设训练、泥艺、布艺等 技能训练、纸艺、墙艺、纸玩 具等技能训练、幼儿卫生与保 健教育活动基本技能教学与训 练; 儿童游戏设计训练	120m、相关实训设备	60	学前儿童语 言教育、幼儿 园游戏等
6	儿童感统实训教室	儿童注意力训练、注意力和记忆力协同训练阶段、记忆增强 训练、强化记忆训练阶段		100	学前儿童体 育教育

7		幼儿唱歌、韵律、器乐、舞蹈 编排及教学能力训练;形体、 舞蹈教学与训练	340m、相关实训设备	150	舞蹈基础
8	美术综合实训室	儿童绘画教学与训练	120m、相关实训设备	200	美术基础
9	书法教室	书写技能的训练	150m、书桌备	130	书写
10		幼儿园一日活动设计与实施能力训练、幼儿园环境创设训练、 泥艺、布艺等技能训练、纸艺、 墙艺、纸玩具等技能训练	100m、幼儿园仿真相关实 训设备	60	学前儿童科 学教育
11	奥尔夫音乐实训室	幼儿园音乐活动技能教学与训 练	100m、奥尔夫乐器	60	学前儿童音 乐教育
12		幼儿卫生与保健教育活动基本 技能教学与训练;学前卫生、 抚触等训练	150m、护理相关实训设备	40	学前卫生学
13	钢琴实训室	幼儿唱歌、韵律、器乐及教学 能力训练	800m、钢琴	12	钢琴基础与 儿歌弹唱

2. 校外实训基地

本专业的校外实训基地目前有福建省儿童保育院、福建省金山幼儿园等省、市级实训基地等。

表 15 校外实训基地一览表

序号	校外实训基地名称	承担功能(实训实习项目)	工位数(个)
1	福建省儿童保育院(省级示	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
	范性幼儿园)	9476	
	福建省金山幼儿园		
2	(公立园,省级示范性幼儿	幼儿游戏设计与组织、教育见习	15
	园)		
3	福州市仓山区福一幼儿园	 幼儿游戏设计与组织、教育见习	13
3	(省级示范性幼儿园)	初几断 从 以口马组外、我自允刁	13
4	福州市晋安区鼓山中心幼	幼儿游戏设计与组织、教育见习	18

	儿园(省级示范性幼儿园)		
5	福州市马尾第三实验幼儿园(市级示范性幼儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	26
6	福州市仓山区红树林幼儿 园(区级示范幼儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
7	福州市仓山区马榕幼儿园 (区级示范性幼儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
8	福建省儿童保育院(省级示范性幼儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	16
9	哈顿. 雅润幼儿园(连锁)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	18
10	小金星国际教育集团 (连 锁)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
11	福州市闽侯县滨城幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
12	福州市闽侯县滨河幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
13	福州市闽侯县滨江幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
14	福州市闽侯县荆溪第二中心幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	50
15	福州市闽侯县格林贝特幼 儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
16	福州市闽侯县悦澜湾幼儿 园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
17	福州市闽侯县小福龙幼儿 园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	50
18	福州市闽侯县吉纽思幼儿 园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	50
19	福州市闽侯县荆溪中心幼 儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
20	福州市闽侯县实验幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	50
21	福州市闽侯县荆溪永丰幼 儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
22	福州市闽侯县甘蔗第二中 心幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	18

23	福州市闽侯县甘蔗星天地 幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
24	福州市闽侯县甘蔗中心园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
25	上街大地钱隆幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
26	上街博士后 B 区大地幼儿 园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
27	金山大地钱隆幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30

(三)教学资源

1、教材选用

选用教材我们专业选用教材的原则是优先选用面向 21 世纪课程教材、"十四五"规划教材,教育部推荐使用教材等优秀教材,并且特别注重教材的质量和教材的适用性、针对性,不断提高教材选用的优秀率。在自编教材方面,我们倡导专业教师自编高水平教材,努力形成有自己特色的专业课程系列教材。结合课程课题立项建设,我们专业自编 1 本教材。

2、教学资源库

与专业课程建设相结合,以专业核心课程为突破点,逐步建立健全涵盖各个专业课程的,包含学习指南、多媒体课件、视频课程、练习题库及其分析等内容的教学资源库。

依托学院网络教学平台,整合产业、行业、专业、教学、实训等各方面信息, 建成学前教育专业教学资源网站及学前教育专业教学资源库,为学前教育专业学 生提供优质共享教学资源与服务。

学前教育专业教学资源网站建设内容包括:学前教育专业岗位要求、专业标准、网络课程、职业资格证书培训、拓展训练、学前政策资讯、就业指南等。

学前教育专业教学资源库建设主要包括:以核心课程为主的课程标准与课程 设计库、学生基本能力测试题库、课件资源库、典型案例库、情景教学视频库、 精品课程视频库等。

完成干课程标准的编制,建成主干课程的课程标准库、课程设计库、电子教案库、学习指南库和习题库,建成部分课程的数字化教学资源。

(四)校企合作

本专业和校外实践基地建立密切的合作关系,依托"校一园"合作平台,有效利用学前机构中丰富的实践资源,充分发挥实践在学前教育人才的培养过程中的作用,共同实现人才培养目标。以职业能力形成为核心,"校一园"共同培养人才。建立"以岗位为导向"的课程体系,强调"围绕实践教知识"取向的教学。采取"校园合作、工学交替"的实践教学方式,实施"三阶段交叉"育人模式。即第一阶段:专业认识、基本技能和素质培养;第二阶段:保教见习与教学法实习;第三阶段:岗位实习。通过教师的"互兼互聘",共同打造教学团队,发挥学校和校外实践基地两个育人主体的作用,实现"双环境育人";点面结合,加大与校外实习实训基地的合作力度。

(五)教学方法

为了改革以教师和教材为中心的传统教学模式,实现两个重要转变:一是从"教"向"学"转变;二是从"知识授受"向"问题解决"转变,因此,在教学方法上实行"教学做一体化教学"模式改革。"教学做一体化教学"是将理论和实践有机结合起来,形成以培养学生动手能力为主线的一体化教学模式,使学生在"做中学、学中做"。

1. 引入多媒体增加实践性。

首先通过多媒体设备让学生观看学前教育教学活动,并进行分析总结获得实践经验,在此基础上根据学前教育专业教材让学生进行模拟教学,初步体会学前教育活动设计和组织的各个环节是如何开展的。

- 2. 教学上采取"请进来"的办法。把教学一线的优秀教师请进来给在校学生上课,在教学改革中积极征求他们的意见,以便于缩短学与用的距离,达到最优化的教学效果。
- 3. 把课堂搬到校外去。一些课程的教学可以实行 4+1 制度,即 1 天在校外实习,4 天在校参加课程学习。在实习过程中,让学生不断发现问题并应用所学理论解决问题,教师有针对性的组织专题分析,使专业理论教学融入幼儿园教育实践,增强学生的理论思维能力与实践操作能力,增强求学自觉性,实现应需要而学习。

(六)教学评价

教学监控体系中队教学质量的评价不仅要关注学生的学业成绩,而且要发现 和发展学生多方面的潜能,促进学生在知识,技能与态度的良性发展。因此对于 学生的评价方式要多样化。教学评价采用过程性评价和终结性评价相结合的评价手段。

1. 过程性评价

注重教学过程中,学生各方面综合素质、技能的养成。主要从学生自主学习、积极性、表现力的角度上综合考量学生的发展。

过程性评价由出勤、作业、课堂表现等组成,占考核成绩50%;

2. 终结性评价

终结性评价主要考察学生对基础知识、基本理论的掌握程度,采取每学期组织集中性考试的方式进行综合评分,主要包括试卷成绩、现场试讲、论文、案例、心得体会、调查报告等。

终结性评价根据不同等级的设置,占考核成绩50%。

具体来说,专业课程考核的主要内容为专业知识、专业技能、职业能力等; 校外见习实习课程考核以学校指导教师考核和一线指导教师考核标准考核相结 合的形式为主。改变传统的期末一考定成绩的现状,形成以过程考试为主,期末 考试为辅的考核方式,建构多元、动态的评价机制,全面科学地评价学生的知识、 能力和素质。

3. 采用"1+X"书证融通,以证代考、以赛代考模式

构建以职业能力考核为主导、企业专家参与、符合行业规范和专业技能标准的教学评价系统。在考核内容上,注重分析、解决问题的能力和实际应用的能力,特别要注重实效和学生职业能力考核。构建"书证融通、能力主线"的课程体系,逐步推动"1+X"证书制度落实,实施"以证代考"和"以赛代考"等考核方式。

(七)质量管理

为保证正常的教学秩序和专业培养目标的实现,学院出台了一系列教学规范和教学管理方面的有关文件,建立了完善的教学管理制度体系。

1. 教学管理机构结构合理

学院教学管理队伍机构健全,结构合理,人员素质和业务水平高;管理规范, 手段先进,信息化管理程度高,积极主动开展教学管理改革;不断创新实践,探 索高职教育教学管理新思路。

2. 教学环节管理制度健全

学院范围各主要教学环节,均制定了明确的工作规范及质量控制标准。其内容涵盖了期初教学检查、平时听课制度、期中教学检查、期中师生座谈会、期末教学检查等。严格执行学生学业考核制度,修满学分而未取得技能证书者实行暂缓毕业处理。确保人才培养质量,制定了各主要教学环节的质量标准并严格执行。

针对专业教学设计、课程教学大纲设计,学院制定了明确的基本理论知识、基本技能及基本素质要求,从各个层面、全方位地对教学质量进行监控。

3. 教学档案资料收集完整、保管有序

每个学期初,教师的教学基本材料都要上交系部的教学秘书,教学秘书统一分类收集、保存。教师听课记录表、期末成绩及评价、学生上课点名表等教学档案资料,每学期结束时交系教学秘书保管。同时教学秘书还需将每学期的学生试卷、教师听课笔记、学生问卷、同行问卷等基本教学资料收集齐全、装订规范、分类保管。

- 4. 教学质量保障措施得力, 教学秩序良好
 - (1) 坚持实施"3+1"教学质量监控工程

学院坚持实施"3+1"教学质量监控工程,确保对教学质量的有效监控。每学期的期初、期中、期末,教务处和评估办对教师的教学材料完成情况进行检查。期初教学检查内容包括教师上课到位情况,课程标准、教学进度表、教案、教学日记、上课点名表、平时成绩登记表等教学材料;期中教学检查内容主要包括检查课堂教学情况、教学进度计划执行情况及其它教学环节情况;期末教学检查的重点是课程考核环节,以及本学期所有教学材料的完成情况。

(2) 建立教学督导制度

学院组织有多年教学与管理经验的专家成立督导组,深入教学第一线,对教师实行随堂听课、评课制度,对教师教学水平的提高起到了积极作用。

(3) 评教评学工作形成制度,良性循环

学院将评教评学作为教学质量保障和监控的一项重要工作来抓,列为每学期必须完成的任务。实践证明,由于评价指标体系设计合理、科学、有针对性,使得评教评学活动形成了良性循环,学生对教师教学工作的满意都不断提高。学院非常重视学生对教师的评价与选择,学院教务处和本系定期召开学生座谈会、学生评教等措施,广泛听取学生对任课教师的意见。教务处与系部每学期开展教学质量评价,对每门课程教学质量实行学生、教师同行、督导评价,并对教学工作优秀奖获得者进行表彰奖励,有效激发了本专业教师教学工作的积极性,强化了教师的责任意识、质量意识和改革意识,不断提高教学质量和管理水平。

学院教学质量监控制度完善,措施得力,使得整个学院的教学工作非常有序, 教学质量稳步提升,学生对学院的教学质量满意度高。

(八) 毕业要求

1、学分要求:

修满 151.5 学分(其中: 公共基础课程 48.5 学分, 专业课程 103 学

分);

2、德智体达到学校规定的毕业标准:

修得学工处(团委)组织实施的第二课堂总分≥ 18 分;

3、证书要求

本专业学生在毕业前要获得以下获得一本或以上与本专业相关的职业资格证书(含"1+X"证书)或"行业上岗证":

表 16 学前教育专业相关职业资格证书或等级证书

序号	职业资格(证书)或等级证书名称	发 证 单 位	等级
1	1+x 婴幼儿照护证	人力资源和社会保障	中级
2	普通话等级证书	国家语言文字工作委员会	二乙
3	全国计算机等级考试证书	教育部考试中心	一级
4	育婴师	人力资源和社会保障	初级
5	教师资格证	福建省教育厅	幼儿

4、毕业生素养要求

(1) 坚实践行师德, 师德为先

拥护党和国家教育方针政策,遵守教育法律法规。理解幼儿保教工作的意义, 热爱学前教育事业。认同幼儿园教师的专业性和独特性。具有良好职业道德修养。 富有爱心、责任心、耐心和细心。乐观向上、热情开朗,有亲和力。举止文明礼 貌。

(2) 工作汇总不断学习, 教学以儿童为本

了解关于儿童生存、发展和保护的有关法律法规及政策规定。喜欢儿童,... 尊重儿童人格,尊重个体差异。掌握不同年龄儿童身心发展特点、规律和促进儿童全面发展的策略与方法。了解儿童在发展水平、速度与优势领域等方面的个体差异,掌握对应的策略与方法。了解儿童发展中容易出现的问题与适宜的对策。

(2) 能力为重,并学会育人

熟悉幼儿园教育的目标、任务、内容、要求和基本原则。掌握幼儿园各领域教育的学科特点与基本知识。掌握幼儿园环境创设、一日生活安排、游戏与教育活动、保育和班级管理的知识与方法。熟知幼儿园的安全应急预案,掌握意外事

故和危险情况下幼儿安全防护与救助的基本方法。掌握观察、谈话、记录等了解幼儿的基本方法和教育心理学的基本原理和方法。了解 0-3 岁婴幼儿保教和幼小衔接的有关知识与基本方法。会制定阶段性的教育活动计划和具体活动方案。

学前教育专业调研报告

一、行业背景、企业岗位调研

(一) 调研工作的安排情况

调研时间: 2023 年 3-6 月

调研单位: 闽侯县实验幼儿园、闽侯县荆溪中心幼儿园、闽侯县甘蔗中心幼儿园、闽侯县滨江幼儿园、闽侯悦澜湾幼儿园等

调研问卷: 10 份

访谈提纲: 10 份

(二)行业背景、区域需求情况调研分析

(一) 福建省学前教育事业发展概况

学前教育专业是提升幼儿教师素养的重要途径,幼儿教师的教育水平已成为影响幼儿教育发展的重要因素,也是世界学前教育专业的发展趋势。社会的发展和教育内部结构的变动对学前教育人才的需求发生了变化,学前教育正受到各级党和政府、教育行政管理部门、学术机构和社会各界前所未有的广泛关注。2010年7月颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》对于我国学前教育的发展做了如下规划:

学前教育	2009年	2015年	2020年
幼儿在园人数 (万人)	2658	3400	4000
学前一年毛入园率(%)	74. 1	85. 0	95. 0
学前两年毛入园率(%)	65. 0	70. 0	80. 0
学前三年毛入园率(%)	50. 9	60. 0	70. 0

可以看出学前教育发展迅速,幼儿教师需求量加大。为贯彻落实《国务院关于当前发展学前教育的若干意见》(国发〔2010〕41号)和《福建省中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》(闽委〔2011〕11号)、《福建省人民政府关于加快学前教育发展的意见》(闽政〔2010〕24号),全面落实《教育部国家发展改革委、财政部关于实施第二期学前教育三年行动计划的意见》(教基二〔2014〕9号)。2011年以来,通过实施第一期学前教育三年行动计划,全省新建公办幼儿园 544 所、改扩建 529 所、增设附属幼儿班 3584 个,新增民办园 1350 所,累计增加学位 30 万个,基本实现每个乡镇(街道)配备一所公办幼儿园。全省现有幼儿园 7591 所,较 2010 年增长23%,其中公办园 2234 所,比增 5.5%,民办园 5357 所,比增 32.1%,公、民办幼儿园结构调整为 3:7;在园幼儿 145.6 万人,比增 25%;适龄幼儿入园率 96.9%,比增 6.9 个百分点。

(二) 福建省幼教师资需求分析

随着学前教学的蓬勃发展, 幼教教师短缺和师资质量提高形成严重问题, 尤其是国家二胎政策的调整, 未来幼儿教师需求量将进一步增大。目前, 公办园专任教师与学生比为 25: 1, 民办园为 18: 1, 距离福建省全日制、寄宿制幼儿园和小学附设学前班人员编制标准》(闽[1990]035号)文件规定的实施比 1: 8 还有较大缺口。

随着"人才培养的制高点在最初阶段"、"教育从0岁开始"等观念日益深入人心,0-3岁段幼儿的智能开发,是目前幼教发展和市场需求的新增长点。0-3岁婴幼儿的早期教育机构在全国一些大

城市纷纷成立,但一些中等城市及县级市早期教育机构较少甚至没有。以早教机构通行的师幼比例 1:5看,所需早教人员的数额庞大,而通晓此年龄段幼儿心理的教师却很少,并且目前还没有专门培养早教人才的大专院校,这严重制约了整个行业的发展。

国家自2016年1月1日起实施"二孩"生育政策,带来新生儿数量的剧增。据不完全估算,随着新生育政策的实施,福建省每年将新增5万新生儿。适龄幼儿人数的增加,推动幼儿园园所的建设进程,增建、扩建幼儿园,以满足广大人们的需求,是政府应对新生育政策的必然选择。这也自然而然地带来需求更多的幼教师资现实问题。

从福建省培养学前师资的高校来看,福建省举办学前教育专业的 大专和本科院校数量不足,学前专业招生规模还不够,学前专业不被 重视。且这些院校的办学规模已经饱和,招生已经满员,培养学前师 资的整体教育资源匮乏。因此,这些院校培养的学前教育专业的学生, 仍然不能满足普及学前教育背景下对学前师资的需求。因此,在民办 高等专科院校设置专科层次学前教育专业,是顺应社会需求,为学前 教育事业培养数量足够、质量保障的学前师资的需要。

(三) 福建省民办学前教育事业发展分析

福建省民办园数量和规模逐步扩大,成为学前教育事业发展的重要组成部分。根据统计数据显示,截止2015年,福建省公办幼儿园2301所,占比为29.7%,民办幼儿园占70.3%。在公办园就读幼儿占45.9%,民办园占54.1%。在这个巨大"存量"中,绝大多数幼儿园有了5-15年左右的建园史,为满足城市和农村多样化的学前教

育提供了便利条件,为实现我省第一个学前教育发展的三年行动计划做出积极贡献。至2014年,全省民办幼儿园专任教师数占全省幼儿园专任教师数的64.54%。全省民办幼儿园专任教师数比2010年增加22056人,增长近1倍。然而,我省民办学前教育事业仍存在着一系列问题,集中表现在这支幼教师资队伍中有大量非学前教育专业的幼儿教师,也有大量没有取得幼儿教师资格证的人员在从事幼教工作,师资队伍专业化水平不高,保教质量有待提高等等。因此,申请设置专科层次学前教育专业,培养、培训民办幼教师资,有利于促进福建省民办学前教育事业健康、持续的发展。

(三)企业岗位调研分析

通过对合作的企业岗位调研分析,得出目前幼儿园对于人才需求主要面向专任教师(主班、副班教师等),具体岗位要求如下表1。

素质 知识 能力 (1) 教育教学设计 (1) 职业理解与认识 (1) 通识性知识 (2) 组织与实施 (2) 学科内容知识 (2) 对幼儿的态度与行为 (3) 激励与评价 (3) 教育科学知识 (3)教育教学的态度与行为 (4) 沟通与合作 (4) 婴幼儿发展知识 (4) 个人修养与行为 (5) 反思与发展

表 1 岗位要求

二、生源分析

我系学前教育专业的生源主要来自于福建省省内的中职毕业生和高中毕业生,按往届实际落实情况来看,学前教育专业生源中中职毕业生和高中毕业生的比例为 4:3, 录取平均分相对同校而言成绩较

高,但和其他同等院校相比分数仍然较低。故对于专业的人才培养方案的制定上,应将更多的重心放在基本的学前教育专业知识、技能上着手进行,为培养扎实的学前教育专业能力做好奠基。

三、人才培养方案执行情况分析

(一) 往届毕业生情况调研分析

学前教育于 2019 年办学至今, 共制(修)订过 4 次人才培养方案, 截止今年已毕业 2 届学生, 共 500 多位。大部分已毕业的就业单位是幼儿园。大多数的学生在工作过程中能够达到企业的要求, 在对相关学生进行访谈过程中, 76%的学生建议学校可进一步加强校内外实践教学的比例, 87%的学生认为在校就读期间习得的知识、能力能够初步满足工作要求, 42%的学生建议学校可以多教她们一些工作社交的技巧等。

(二) 在校生学习情况调研分析(分阶段目标执行情况)

目前在校学生有 2021 级和 2022 级学生共 750 人,师资上的问题主要表现在缺乏有丰富有过幼儿园一线工作教学经验的师资。师资是实训、课程和教学开展的重要前提,故前述类型师资的缺乏使学前专业在身体养育相关的实训、课程与教学上存在一定的局限性。

截止目前,基于学前教育市场大多数是早托一体,考虑到学生的就业与未来发展以及我系已有师资的特殊性,故将学前专业的建设范围进行延伸至部分的幼教领域。

(三) 现有师资、实训等条件现状分析

本专业现有专业专任教师 29 名,拥有高级教师 2 人。幼儿园教

师资格证书教师 10 人, 家庭教育指导师 3 人, 育婴师 2 人。其中, 19 名双师型教师, 高级职称 1 人, 中级 5 人。从年龄上看, 20-30 岁的教师占三分之二, 这样的年龄结构和职称结构适合传帮带, 能基本保障本专业教学顺利开展。

表 2 学前教育专任教师

序号	姓名	出生年月	学历	学位	专业技 术 职务	职业资格	是否 双师 型	拟任课程
1	黄红	1977 年 4 月	本科	学士	高级	幼儿教师资 格证	是	学前儿童社 会教育
2	陈芳	1995 年 1 月	研究生	硕士	讲师	家庭教育指 导师	是	学前教育学
3	韩晨思宇	1996年9 月	研究生	硕士	助教	幼儿园教师 资格证、育 婴师	是	幼儿园游戏
4	汪柳	1995 年 8 月	研究生	硕士	助教	幼儿园教师 资格证	是	学前心理学
5	陶素燕	1989 年 8	本科	学士	助教	幼儿园教师 资格证	是	幼儿园课程
6	郑雅婷	1996年2 月	本科	学士	助教	/	否	家庭教育
7	叶欢	1989年1	本科	学士	助教	幼儿园教师 资格证	是	教师职业道 德与法律法 规
8	林芳	1995年7 月	研究生	硕士	助教		否	手工
9	温晓羚	1996年3	研究生	硕士	助教	/	否	美术基础
10	杨钰雪	1993 年 6	研究生	硕士	讲师	中国舞 1-10 级教师资格 证 中国民族民 间舞 1-3级 教师资格证	是	舞蹈基础、幼儿舞蹈创编

11	王童娜	1998年2 月	研究生	硕士	助教	中国舞教师	是	舞蹈基础
12	林闻笛	1995年9 月	研究生	硕士	助教	/	否	钢琴基础与 儿歌弹唱
13	卢婧	1997年2 月	研究生	硕士	助教	/	否	声乐基础与 儿歌表演唱
14	陈琼	1965 年 3 月	本科	学士	高级讲师	幼格 花 书 教 儿 表 不 表 不 表 不 表 不 表 不 表 不 是 不 是 是 不 是 是 一 是 是 一 是 是 一 是 是 是 是 是	是	学前儿童语 言教育
15	陈行	1968 年 9	本科	学士	高级讲师	高级保育 员、 幼儿艺术教 育专可职级操 作员	是	学前儿童社 会教育
16	陈学成	1990年12 月	研究生	硕士	助教	家庭指导师 小学数学教 师资格证	是	学前儿童科 学教育
17	林澍东	1989年12 月	研究生	硕士	讲师	/	是	美术基础
18	黄烨	1992年12 月	研究生	硕士	讲师	/	是	钢琴基础与 儿歌弹唱
19	唐玑衡	1991 年 11 月	研究生	硕士	助教	现代音乐表 演资格证	是	钢琴基础与 儿歌弹唱
20	魏闽	1993年6 月	研究生	硕士	助教	/	否	美术基础
21	丁立璇	1993年11 月	研究生	硕士	助教	小学 音乐 教室资格证	是	钢琴基础与 儿歌弹唱
22	李强	1990年12 月	研究生	硕士	助教	/	是	书写
23	潘汀兰	1989年9 月	研究生	硕士	助教	小学英语教 室资格证	是	美术基础
24	李德瑞	1989年1 月	研究生	硕士	助教	中学体育教 师资格证	是	学前儿童体 育教育
25	陈嘉琪	1995年11 月	研究生	硕士	助教	/	否	舞蹈基础
26	王晓温	1994年12 月	研究生	硕士	助教	幼儿教师资 格证	否	家庭教育
27	刘婷	1995 年 11 月	研究生	硕士	助教	幼儿教师资 格证	否	学前教育学

28	覃凤翔	1994年4 月	本科	学士	助教	幼儿教师资 格证	否	幼儿园班级 管理
29	张欣欣	1996年2 月	本科	学士	助教	幼儿教师资 格证	否	幼儿行为观 察

26表3 早期教育兼职教师

序 号	姓名	出生 年月	学历	学位	专业技术 职务	职业资格	所在单位	拟任 课程
1	朱炜宁	1998 年 2月	研究 生	硕士	助教	幼儿园教师资格证	福建师范 大学	幼儿园 班级管 理
2	杜茵茵	1996 年 4月	研究 生	硕士	助教	无	福建医科 大学	学前卫 生学
3	陈沁烨	1998 年 2月	研究 生	硕士	助教	无	福建医科 大学	学前卫 生学

本专业拥有多媒体教室多间,配有宽屏投影等现代教学设备,结合多媒体教学素材和多媒体教学课件供教师上课和学生自主学习使用。此外,还设有综合语言实训室1间、舞蹈与形体礼仪实训室5间、电钢实训室5间、幼教综合实训室2间、奥尔夫音乐教室1间、感统实训室1间、钢琴实训室2间、美术综合实训室1间、美术教室4间、书法教室2间、仿真幼儿园教室1间、奥尔夫音乐教室1间、儿童护理实训室1间将教学与实训合一,基本满足本专业学生综合能力培养的要求。此外,我校还配有电脑机房多间,电脑400台左右,可供学生从网上参考教师的电子教案、电子课件及其它有价值的教学资源,以及与教师交流解惑。倡导生动活泼的自主学习方式,能够初步满足校内和校外实训课程的开展。

表 4 校内实训设备情况一览表

序号	实验实训 基地(室)名称	实验实训室功能 (承担课程与实训实 习项目)	面积、主要实验(训) 设备名称及台套数要 求	工位 数 (个)	对应课程
1	多媒体教室	幼儿园保育技能、游 戏、环境创设、活动设 计与组织模拟训练	120m、多媒体相关实训 设备	60	幼儿园游戏、幼儿园课程 等
2	电脑机房	幼儿园保育技能、游 戏、环境创设、活动设 计与组织模拟训练	150m、电脑设备	120	幼儿教师信息化素养
3	视听说实训室	中英文听说能力训练	120m、相关实训设备	60	儿童英语教学
4	电子钢琴实训室	幼儿唱歌、韵律、器乐 及教学能力训练	380m、相关实训设备	180	钢琴基础与儿歌弹唱等
5	幼教综合实训室	幼儿园环境教学与训练、教玩具制作、经典教玩具操作及指导技能训练、幼儿园一日活动设计与实施能力训练、幼儿园环境创设训练、幼儿园环境创设训练、基本技能教学与训练、基本技能戏设计训练	120m、相关实训设备	60	学前儿童语言教育、幼儿 园游戏等
6	儿童感统实训 教室	儿童注意力训练、注意 力和记忆力协同训练 阶段、记忆增强训练、 强化记忆训练阶段	210m、相感统关实训设 备	100	学前儿童体育教育
7	舞蹈与形体实训室	幼儿唱歌、韵律、器乐、 舞蹈编排及教学能力 训练;形体、舞蹈教学 与训练	340m、相关实训设备	150	舞蹈基础
8	美术综合实训 室	儿童绘画教学与训练	120m、相关实训设备	200	美术基础
9	书法教室	书写技能的训练	150m、书桌备	130	书写

		T			
10	仿真幼儿园实 训室	幼儿园一日活动设计 与实施能力训练、幼儿 园环境创设训练、泥 艺、布艺等技能训练、 纸艺、墙艺、纸玩具等 技能训练	100m、幼儿园仿真相关 实训设备	60	学前儿童科学教育
11	奥尔夫音乐实训室	幼儿园音乐活动技能 教学与训练	100m、奥尔夫乐器	60	学前儿童音乐教育
12	儿童护理实训室	幼儿卫生与保健教育 活动基本技能教学与 训练;学前卫生、抚触 等训练	150m、护理相关实训设 备	40	学前卫生学
13	钢琴实训室	幼儿唱歌、韵律、器乐 及教学能力训练	800m、钢琴	12	钢琴基础与儿歌弹唱

表 5 校外实训基地一览表

序号	校外实训基地名称	承担功能 (实训实习项目)	工位数 (个)
1	福建省儿童保育院(省级示范性幼儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
2	福建省金山幼儿园 (公立园,省级示范性幼 儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	15
3	福州市仓山区福一幼儿 园(省级示范性幼儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	13
4	福州市晋安区鼓山中心 幼儿园(省级示范性幼儿 园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	18
5	福州市马尾第三实验幼 儿园(市级示范性幼儿 园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	26
6	福州市仓山区红树林幼 儿园 (区级示范幼儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
7	福州市仓山区马榕幼儿	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25

	T		
	园(区级示范性幼儿园)		
8	福建省儿童保育院(省级 示范性幼儿园)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	16
9	哈顿.雅润幼儿园(连锁)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	18
10	小金星国际教育集团 (连 锁)	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
11	福州市闽侯县滨城幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
12	福州市闽侯县滨河幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
13	福州市闽侯县滨江幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	25
14	福州市闽侯县荆溪第二中心幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	50
15	福州市闽侯县格林贝特 幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
16	福州市闽侯县悦澜湾幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
17	福州市闽侯县小福龙幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	50
18	福州市闽侯县吉纽思幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	50
19	福州市闽侯县荆溪中心 幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
20	福州市闽侯县实验幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	50
21	福州市闽侯县荆溪永丰 幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
22	福州市闽侯县廿蔗第二 中心幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	18
23	福州市闽侯县甘蔗星天地幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20
24	福州市闽侯县甘蔗中心	幼儿游戏设计与组织、教育见习	20

	园		
25	上街大地钱隆幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
26	上街博士后 B 区大地幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30
27	金山大地钱隆幼儿园	幼儿游戏设计与组织、教育见习	30

四、专业定位

(一) 人才培养目标、面向岗位、规格

本专业培养思想政治合格,德智体美劳全面发展,适应福建省学前教育行业的教师发展要求,适应新时代学前教育事业发展需要,培养掌握扎实的科学文化基础和幼儿发展、幼儿保育和教育等知识,具备较强的保育教育等能力,具有正确的教育理念、遵守教师职业道德,具有良好的人文科学素养和信息素养,培养面向幼儿园教师职业,能够从事学前教育相关工作的专科层次的高素质复合型技能的幼儿园教师。

(二) 支撑人才培养目标的人才培养体系

支撑人才培养目标规格的人才培养体系框架如表 6 所示,其中《幼儿园教育活动设计与指导》、《学前儿童游戏》、《幼儿园课程》、《学前教育学学》、《学前卫生学》、《学前心理学》为核心课程。 、为核心课程。

表 6 人才培养体系框架

要素	基本要求	培养规格	对应课程
----	------	------	------

要素	基本要求	培养规格	对应课程
	1. 具有正确 的世界观、人 生观、价值 观。	坚决拥护中国共产党领导,树立新时代中国特色社会主义思想,践行社会主义核心价值观,具有深厚的爱国情感、国家认同感、中华民族自豪感;崇尚宪法、遵守法律、遵规守纪;具有社会责任感和参与意识。	《思想道德与法治》 《毛泽东思想和中国特色社 会主义理论体系概论》 《习近平新时代中国特色社 会主义思想概论》 《形势与政策》 《军事理论》《军事技能》
素质	2. 具有良好的职业道德和职业素养。	崇德向善、诚实守信、爱岗敬业,具有精 益求精的工匠精神;尊重劳动、热爱劳动, 具有较强的实践能力;具有质量意识、绿 色环保意识、安全意识、信息素养、创新 精神;具有较强的集体意识和团队合作精 神,能够进行有效的人际沟通和协作,与 社会、自然和谐共处;具有职业生涯规划 意识。	《创新创业指导》《就业指导》《劳动教育》
	3. 具有良好的身心素质和人文素养。	具有健康的体魄和心理、健全的人格,能够掌握基本运动知识和一两项运动技能;具有感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力,具有一定的审美和人文素养,能够形成一两项艺术特长或爱好;掌握一定的学习方法,具有良好的生活习惯、行为习惯和自我管理能力。	《体育》《大学语文》 《大学英语》 《大学生心理健康教育》 《院级公共选修课》
能力	1. 具备扎实专业能力。	1. 实际操作能力: 具备熟练、扎实的学前教育实践要求的基本技能,在幼儿园的弹、唱、跳、说、画、演、做(玩教具制作)等方面具有良好的动手能力和创编能力;同时,具有正确地设计、选择和运用多媒体教学的能力。 2. 教育教学能力:主要是指组织教学活动、游戏活动的能力,包括教学活动方案的设计、教学活动的组织、游戏活动方案的设计、游戏活动的组织、课堂组织方案的设计、游戏活动的组织、课堂组织	《幼儿园教育活动设计与指导》 《教师口语》 《学前儿童游戏》 《钢琴基础与儿歌弹唱》 《舞蹈基础》 《声乐基础与儿歌表演唱》
		万案的设计、游戏活动的组织、课堂组织 与管理能力、教学语言表达能力和运用现 代教学技术的能力,同时还必须努力学 习、掌握和提高教育教学情境中的综合教 育能力。	《儿童文学作品赏析与应用》《保教基本技能实训》《学前儿童游戏设计与组织

要素	基本要求	培养规格	对应课程
		3. 活动设计和评价能力: 具备设计出科学的、符合学前儿童身心发展规律的各种活动方案, 并对幼儿园组织的各种活动进行分析、评价, 扬长避短, 提高自身素质的能力。如制定幼儿园一周活动计划, 设计幼儿园教学活动方案、游戏活动方案等。	实训》《美术基础》
	2、具备教学 辅助技能、实 践反思、社会 交往与服务	2、具备教学辅助技能、实践反思、社会交往与服务 1.家长工作能力:具有良好的与家长沟通、协调的能力,要帮助家长的树立正确的家教观念,正确认识家长的作用,要尊重、理解、平等对待家长,很好地为家长服务。 2.教育管理能力:熟悉国家和地方幼儿教育的方针、政策和法规。 教育研究能力:具备幼教科研能力,在活动中要以支持者、合作者、引导者的外对中要以支持者、合作者、引导者的必必成为学习者、研究者,在研究中学习,在学习中成长。	《幼儿园课程》《幼儿园环境创设》《学前教育学》《学前儿童心理学》
知识	1、具有 基本专业知 识	1. 了解幼儿生存、发展和保护的有关法律法规及政策规定。 2. 了解现代教育、教学、管理的一般原理。 3. 掌握学前儿童生理与心理发展的基本知识与基本理论,掌握学前教育教育与实践的基本知识、技能和技巧。	《幼儿园课程》 《幼儿园环境创设》 《学前教育学》 《学前卫生学》、 《学前儿童心理学》
如识	2、具备工具性知识	1. 具有必要的文化基础知识和人文社会科学知识 2. 具有计算机操作应用的基本知识,能熟练运用计算机等现代教育技术从事教学工作	《计算机应用基础》 《大学英语》 《学前儿童心理学》 《学前教育学》

(三) 支撑人才培养目标的条件保障

学生文明、守纪、严谨、勤奋,有良好的思想道德素质和职业素养,学生出勤到课率维持在 98%以上,近三年无违法犯罪现象,无重大安全责任事故,校内课程考试和"双证书"考核合格率维持在 95%以上。毕业生当年就业率稳定在 90%以上,近三年社会用人单位 对毕业生的思想道德素质和职业素质评价满意率 90%以上,在社会享有声誉,在就业单位、就业岗位和就业待遇上有明显优势。同时严格对教师教学质量管理,鼓励教师下企业任职、进修学习、每周进行定期教学研讨、每学期进行学生评教、督导评议,最大程度来提高教师的教学水平和专业技能。